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Priznanje 
našim udarnikom

Danes in jutri bodo ▼ Ljubljani 
iborovali udarniki iz vseh kraje? na­
še domovine. To bo zbor naših naj­
boljših delovnih ljudi, Id so r tovar, 
nah. v premogovnikih, pri gradnjah, 
pa spet ? uradih in kjer koli te, na 
vseh mogočih delovnih toriščih dopri­
nesli še pra? poseben in pomemben 
delež za že storjene velike uspehe v 
obnovi in izgradnji naše dežele.

Ko smo delali ob pričetku letošnje- 
za leta obračun za lani in še nazaj, 
prav do osvoboditve, smo morali pod­
črtati dejstvo, da je bilo za obnovo 
ter za dvig in okrepitev našega go­
spodarstva v najširšem smislu, kljub 
mnogim nedostatkom in pomanjklji­
vostim storjenega mnogo več in bolje, 
kakor je bilo pričakovati takrat, ko je 
naše ljudstvo stalo takorekoč golih 
rok na sToji opustošeni, toliko priza­
deti zemlji. Toda to ljudstvo je bilo 
svobodno, to ljudstvo si je ustvarilo 
svojo ljudsko oblast z zavestjo, da je 
edino le v delu njegovih rok, njego­
vih sposobnosti in njegove delovne 
prizadevnosti ključ do blagostanja in 
sreče. Sproščena, od nikogar več iz­
koriščana delovna moč v posamez­
niku in v eelotni. povezani skup­
nosti je postala velik in dragocen 
kapital, ki ga niso mogle okrniti kle­
vete in podtalna rovarjenja sovražni­
kov ljudske države — ostankov se­
bičnih izkoriščevalcev od včeraj. Kajti 
z besedo danes označujemo zmagoviti 
razvoj in polet ljndske države, ki jo 
danes ljudstvo gradi, tiste in takšne 
države, ki bo vsakomur in vsem nu­
dila človeka vredno, zadovoljno in 
srečno življenje. Prvi koraki za ta 
končni cilj so bili že storjeni. Storje­
ni na tako viden in prepričljiv način, 
ki kaže. da je delovno ljudstvo razu­
melo ta cilj in tudi zastavilo svoje 
sile zanj.

Kajti, če je danes obnova napre. 
dovala že do tolikšne mere, če danes 
produkcija obnovljenih tovarn marsi­
kje že daleč prekaša predvojno, ee 
danes rasejo že nove tovarne iz tal, 
če v rudnikih izkopljejo premoga in 
rude daleč preko nekdanje zmoglji­
vosti itd. — je vse to zasluga delov­
ne vneme, delovnega poleta ljudstva 
samega, ki se je prebujeno, z zavestjo 
in odgovornostjo lotilo graditve svo­
jega skupnega doma, svoje ljndske 
držav», v kateri hoče srečno in zado­
voljno živeti.

Če vsak dan beremo v časopisih 
stvarna poročila o dvigu produkcije 
v naših industrijskih obratih, o de­
lovnih uspehih pri gradnjah, o pre­
koračenju delovnih norm za toliko in 
toliko odstotkov, o izboljšanju delov­
nega postopka, o novi organizaciji 
dela. o iznajdbah in izumih — je to 
le skromna in nepopolna slika silnih 
delovnih naporov ljudstva, ki ve, da 
mn je in da bo ta delovna prizadev­
nost, v kateri je postalo delo častna 
in dragocena vrednota, prinesla tisto, 
za kar človek stremi in za življenje 
potrebuje.

Tistim, ki so se v tej delovni pri­
zadevnosti še posebno izkazali in slu­
žijo za vzgled delovne vneme in iz­
najdljivosti, tistim pravimo udarniki. 
To so med požrtvovalnimi najbolj po­
žrtvovalni. ki so dvignili delovno nor­
mo najmanj za 15 odstotkov tam, kjer 
norm ni, pa za 30 odstotkov. Vmes 
so iznajditelji in izumitelji, ki so 
obogatili s svojimi sposobnostmi našo 
industrijsko produkcijo, da bo dajala 
še več in še bolje v korist vsega ljud­
stva. To so tisti, ki so s svojo iznajd­
ljivostjo, s svojo povečano delovno 
vnemo, s svojimi izboljšanimi delov­
nimi metodami doprinesli še več. sto­
rili še več in tako dosegli in našli 
priznanje junakov dela v očeh vsega 
ljudstva.

Okrog 1500 jih je. To m majhna šte­
vilka. Zbraii se bodo. da se po­
govore in posvetujejo o nalogah, ki 
čakajo nas vse v bližnji prihodnjosti, 
v znamenju načrtnega izgraditvenega 
programa: elektrifikacije in industri­
alizacije naše dežele. To je novo de­
lovno obdobje k končni izgraditvi naše 
domovine, naše srečne in velike pri­
hodnjosti. Temu cilju bodo naši udar­
niki. kakor vse delovno ljudstvo, kot 
doslej posvetili vse svoje delovne sile 
in sposobnosti. Vrnili se bodo na 
svoja mesta še bolj odločni in priza­
devni, da za dosego tega cilja nam 
vsem še v naprej slnžijo za pobudo in 
zgled.

Govor šefa jugoslovanske delegacije dr. Jožeta Vilfana 
na konferenci namestnikov zunanjih ministrov v Londonu

Prezidlj Ljudske skupščine 
F L R J  Prezidiju Ljudske 

skupščine Slovenije
Beograd, 23. jan. Predsednik Pre­

zidi ja Ljudske skupščine FLR Jugo­
slavije dr. Ivan Ribar je poslal ob 
proglasitvi ustave LR Slovenije Pre­
zidiju Ljudske skupščine Slovenije na­
slednjo brzojavko:

D Prezidi j Ljndske sknpščiue FLRJ 
vam pošilja ob proglasitvi prve usta­
ve slovenskega naroda tople čestitke.
Naj po 13 stoletjih in pol suženjstva 
živi slovenski narod svoboden in zdru­
žen v  naši močni FLRJ! Naj žtvt ut|-de™ eiflkac*je. 
Slovenija!«

Pozdravne brzojavke je poslal Pre­
zidi] Ljudske skupščine FLRJ tudi 
drugim republiškim ljudskim skup-

London, 24. jan. (Tanjug) V go voru, ki ga je imel v imenu vlade 
FLRJ na konferenci namestnikov zunanjih ministrov v Londonu, je šef 
jugoslov. delegacije, opolnomočeni minister dr. Jože Vilfan poudaril:

Mirovna pogodba z  Avstrijo in vloga Avstrije v vojni
vojnj ni odstopila Avstrija kot re­
publika od te svoje smeri in n> 
obračunala s  svojimi napadalnimi 
tradicijami. Nasprotno, upirala se je 
določbam sointgermainske pogodbe 
o njeni samostojnosti, kot vsiljenim 
obveznostim in sledeč svoji tradicio­
nalni pangermanski usmeritvi, za­
vestno igrala vlogo predhodnice nem­
ške ekspanzije proti jugovzhodu.

Ravno iz teh razlogov je bila pri­
pravljena stopiti v vsako kombina­
cijo, ki je bila naperjena proti na­
rodom, osvobojenim njenega gospo­
stva.

Avstrija je  pohitela, da se pridru­
ži bloku z Mussolinijevo Italijo, če- 
gar namen je bil ogražanje neodvi­
snosti narodov Jugovzhodne Evrope, 
zlasti pa obkoljevanje Jugoslavije.

V Avstrijski republiki so pred­
vsem prihajale do izraza revizioni­
stične težnje zoper Jugoslavijo, o 
kateri pričajo tale dejstva:

V Avstriji so še pred anšlusom iz­
delali načrte in se pripravljali za 
okupacijo in germanizacijo jugoslo­
vanskih dežel. V Avstriji so šolali 
kadre za okupacijski germanizator- 
ski režim. V Avstriji so organizirali 
bodočo peto kolono zoper Jugosla­
vijo. V Avstriji, zlasti na južnoav- 
strijski univerzi v Gradcu, je nasta­
la teorija o nekakšni pravici Nem­
cev, da germanizirajo jugoslovanske 
dežele in da uničijo jugoslovanske 
narode, v  prvi vrsti pa slovenski na­
rod.

Te avstrijske težnje je anšlus sa­
mo stopnjeval do največje stopnje.

Avstrija se je v tfej vojni pokaza­
la kot najsramotnejši in najaktiv­
nejši izvajalec nemške napadalno­
sti, zlasti nasproti jugoslovanskim  
narodom. Pri bombardiranju Beo­
grada v  prvih dneh hitlerjevskega 
napada, pri pokolju 7000 ljudi v 
Kragujevcu 22. oktobra 1941, pri 
požiganju, uničevanju in ubijanju 
med ofenzivami proti Narodno-osvo- 
bodilni vojski, pri priključitvi slo­
venskih ozemelj k avstrijskim po­
krajinam v nasprotju z mednarod­
nim pravom ter pri množičnem pre­
seljevanju 80.000 Slovencev in pri 
množični germanizaciji ostalega pre­
bivalstva, v gospodarskem ropanju 
— povsod so sodelovali in imeli 
vodstvo predvsem Avstrijci.

Bilanca udeležbe Avstrije se vidi 
iz podatkov jugoslovanske komisije 
za ugotavljanje vojnih zločinov. Iz­
med 4433 doslej ugotovljenih nem­
ških vojnih zločincev je 2062 Av­
strijcev. N a podlagi tega si lahko 
predstavijafno izredno odgovornost 
Avstrije za napad na Jugoslavijo in 
za zločine okupacijskega režima nad 
jugoslovanskimi narodi. Avstrija je 
torej v tej vojni glede jugoslovan­
skih narodov ostala zvesta svoji 
stoletni politiki.

»Vlada. FLRJ, ki je prejela vabilo 
namestnikov zunanjih ministrov, da 
naj sodeluje pri pripravah mirovne 
pogodbe z Avstrijo, se je udeležila 
tega razpravljanja, zavedajoč se, 
da sodi tudi ta  pogodba v splošni 
kompleks mirovnih pogodb, s  kate­
rimi izvajajo zavezniki likvidacijo 
vojne. Prav tako mora predstavljati 
element nove ureditve sveta, slone­
čega na demokratični osnovi ln 
usmerjenega k uničevanju napadal­
nih teženj in sil, ki so pognale člo­
veštvo v to vojno.

Pri vprašanju Avstrije gre prav 
tako kakor pri vprašanju nemških 
satelitov za uničenje izvorov, ki so 
pripeljali do njihove udeležbe pri 
fašističnem napadu. Moskovska de­
klaracija z dne 1. novembra 1943., 
pri kateri so bile glede Avstrije do­
ločene splošne programske smernice 
protihitlerjevske koalicije, je opo­
zorila na zunanje in notranje čini­
telje, ki so pripeljali do udeležbe 
Avstrije v vojni. Moskovska dekla­
racija je poudarila dvoje osnovnih 
načel za likvidacijo vojne v zvezi z 
Avstrijo: 1. Vzpostavitev samostoj­
ne demokratične Avstrije, to je li­
kvidacija anšlusa in 2. odgovornost 
Avstrije za udeležbo v vojni na 
strani Nemčije, t. j. likvidacija na­
padalnih sil v sami Avstriji, ki so 
pripeljale do tega, da je imela nje­
na udeležba tak značaj in tolikšen 

seg. Zato se ne more iti mimo 
vprašanja o vlogi Avstrije v vojni na 
strani hitlerjevske Nemčije.

Avstrija je bila v tej vojni se­
stavni del nacističnega vojnega in 
zasužnjevalnega stroja in sicer ne 
samo zaradi anšlusa, ki je uničil 
njeno dotedanjo državno samostoj­
nost, ampak tudi zaradi celotne po­
litične tradicije same Avstrije, iz 
katere so izhajale močne, avstrij­
ske, pangermanske, ekspanzionistič- 
ne in napadalne, dejansko nacistične 
težnje.

Tu je nekaj zgodovinskih dejstev, 
ki osvetljujejo te težnje. Avstrija je 
zgodovinsko nastala kot tvorba nem­
ških zavojevanj in prodiranja prati 
jugovzhodu in to na zasedenih slo­
vanskih, predvsem jugoslovanskih 
ozemljih. V vsej svoji zgodovini Je 
hü» Avstrija predhodnica nemškega 
zasužnjevanja vrste narodov, Slo­
vencev, Hrvatov, Srbov, Cehov, Ita­
lijanov, Poljakov itd.

Avstrija se je znašla leta 1866. 
izven okvira nemške države samo 
zaradi svojega nasprotstva s  Prusi­
jo v  zvezi z nadvlado v Nemčiji. To­
da pojmovanje ekspamzionističnih 
teženj Nemčije in Avstrije se ni 
spremenilo, še  naprej je ostala na 
isti črti proti tem narodom in je 
ravno kot sestavni del pangerman- 
skega imperialističnega bloka napa­
dla Srbijo in izzvala prvo svetovno 
vojno L 1914. N iti po prvi svetovni

Zahteve, ki izvirajo iz odgovornosti Avstrije
Iz vsega navedenega izhaja, da 

nobena izmed zavezniških držav ni­
ma več razlogov oprijeti se načel 
moskovske deklaracije o novi Av­
striji nego Jugoslavija, Jugoslavija 
kot najbolj prizadeta zavezniška 
država meni, da morajo biti pogoji 
mirovne pogodbe z Avstrijo v pra­
vem razmerju z njeno odgovorno­
stjo, kar pomeni, da morajo biti ta­
ki, da bodo preprečili nadaljevanje 
pangermanskih, po svojem bistvu na­
cističnih avstrijskih izročil. Načelo, ki 
so ga postavili na konferenci v Jalti,— 
da imajo narodi, ki so utrpeli škodo 
od hitlerjevskih hord, pravico do re­
paracij, — terja, da se mora Av­
striji glede na njen delež pri uniče­
vanju in ropanju Jugoslavije nalo­
žiti z mirovno pogodbo, da plača 
Jugoslaviji odškodnino za del vojne 
škode.

Ustanavljanje kakršnih koH orga­
nizacij in sil v Avstriji M moralo 
pripeljati do usodnih posledic. Po 
uničenju Prusije bi se  začeli vsi av­
strijski militaristični in nacistični 
ostanki zbirati in bi v njenih oboro­
ženih silah iskali novih možnosti za 
povzročitev napada. Oborožene sile 
bi neizogibno okrepile reakcionarne 
sile in v temeljih ogrozile njen de­
mokratični razvoj. Oficirske kadre 
za vse oborožene sile bi neizogibno 
jemali iz ostankov kadrov nacistič­
ne vojske in z nacizmom prepojene 
mladine.

Pogodba o vzpostavitvi neodvisne 
demokratične Avstrije mora upošte­
vati, da se je denacifikacija Avstrije 
šele začela. T» pogodba mora zato 
pomeniti Možje nadaljuje uspešne

Stremljenja, ki so iz Avstrije v  
tej vojni napravila zvestega učenca 
in zaveznika pri nacističnim napadu 
na jugovzhod, se aktivno manifesti­
rajo tudi v današnji Avstriji, o če­
mer priča popuščanje današnjega 
avstrijskega režima nasproti naci­
stom, primeri direktnega podpiranja 
nacistične propagande po vladajočih 
krogih, nacistične demonstracije na 
avstrijskih univerzah, teroristična 
dejanja zoper demokratične usta­
nove itd.

Prav tako, kakor je Avstrija Mia 
med prvo in drugo svetovno vojno 
pribežališče vseh tistih predstavni­
kov zasužnjevalnega režima Avstro- 
ogrske, k, so pobegnili pred osvobo­
jenimi narodi in rovarili naprej zo­
per njihovo svobodo, tako je ona se. 
daj pribežališče kolaboracionistov in 
vojnih zločincev iz južnovzhodne Ev­
rope.

Eden izmed najvažnejših pogojev 
dejanske denacifikacije Avstrije je 
odstranitev ognjišč specifičnih av­
strijskih germanizatorsldh tradicij.

Avstrijske ekspanzivne in napa­
dalne težnje v razdobju med dvema 
svetovnima vojnama niso pojemale, 
ampak so se še bolj razvijale, pred­
vsem po zaslugi dejstva, da je po 
prvi svetovni vojni ostalo v avstrij­
skem sužeiijstvu in nasilni germa­
nizaciji okrog 200.000 Jugoslovanov. 
Napadalna orientacija Avstrije, za­
radi katere je odgovorna za svojo 
udeležbo v  vojni na strani hitlerjev­
ske Nemčije, je po svojem bistvu v 
zvezi z njeno germanfeatorsko ob­
lastjo nad temi deH jugoslovanskih 
narodov v  Avstriji.

G e r r o a fliz a to r sk a  o M a s*  A v s f r g e
Ni mogoče resno govoriti o novi 

Avstriji, namreč o resnično demo­
kratični Avstriji, ki ne bo več eden 
tuned virov nemškega imperializma

in njegova
proti jugovzhoda, kakor je 
preteklosti vse do včeraj, če ne bo 
uničena vsa njena geamanwaturika

dolgo zgodo-oMast, ki ima svojo 
vino.

Kaj je pomenila germanizacija v 
avstro-ogrški monarhiji, je splošno 
znano, manj p» je znano svetu, da 
je tudi Avstrijska republika nada­
ljevala germanizacijo v istem duhu. 
Zato mislim, da ne bo odveč, če v 
kratkih potezah dokažem, kaj je 
germanizacija pomenila za Sloven­
sko Koroško.

S sistematično akcijo vseh oMa- 
stev, vseh javnih ustanov, podjetij, 
veleposestev in posebnih german iza- 
torskih organizacij, ki so imele na 
razpolago velikanske kapitale, zbra­
ne v Avstriji in Nemčiji, se prega­
njata slovenski jezik in slovenska 
nacionalna zavednost.

Vse, kar je bilo slovenskega, je 
bilo v stari monarhiji in v saint-ger. 
mainski Avstriji na najbolj brezob­
ziren način zatirano in sramoteno. 
Kdor ni hotel skloniti glave pred 
vsemogočnimi Nemci in Avstrijci, je 
bil proglašen za nedobrodošlega 
tujca v lastni deželi, v deželi svojih 
dedov. Ni bilo slovenskih šol ne slo­
venskih učiteljev. Ves šolski sistem  
je stremel za tem, da vlije sloven­
skim otrokom z nemškim jezikom 
tudi nemškega duha in da jih vzgoji 
v zanikanju in zaničevanju sloven­
ske nacionalne kulture. Uradni je­
zik je bil nemški. Slovenec ni mogel 
postati uradnik. Fizični napadi na 
Slovence, na posameznike in na nji­
hove shode in prireditvve, so bili v 
Slovenski Koroški sistem, Id so ga  
izvajali desetletja. Z eno besedo, ta 
germanizacija je pomenila sistem

nasilnega odvzemanja Slovenske Ko­
roške slovenskemu narodu.

Glejte, kako si je zamišljal ger- 
manizatorsko akcijo glavni voditelj 
germanizacije v Avstrijski republiki 
skozi 20 let njenega obstajanja, 
Mayer-Kaibitsch, sekretar »Heimat- 
bunda«, organizacije, ki je vzpore­
jala vsa germanizatorska prizadeva­
nja, ko je po nasilni izselitvi več ti­
soč koroških Slovencev — in sicer 
celih družin — v sramotna taborišča 
v Nemčiji 10. julija 1942. govoril v 
Celovcu funkcionarjem NSDAP ta- 
ko-le: »Nihče se ne more danes iz­
govarjati, da ni imel priložnosti, da 
bi se naučil nemško. Kdor bo še na­
prej govoril slovensko, zavestno pri­
znava, da je član slovenskega naro­
da, s  tem pa tudi slovanstva. . .  Upo­
rabe slovenskega jezika v govoru 
mora biti enkrat za vselej konec in 
sicer tudi v zasebnem življenju. To 
je treba izvesti z vsemi sredstvi — 
sistematično je treba odvzeti sloven, 
ske knjige, da jih prebivalstvo ne bi 
več rabilo. . .  Naša prva in najvaž­
nejša naloga je, da izrinemo sloven­
ski jezik iz javnega in zasebnega 
življenja. Pri tem moramo na vso 
moč vplivati na šolsko mladino tako, 
da bodo otroci starše vpraševali, za­
kaj v nemški državi ne govore nem. 
ško.«

Vsa avstrijska germanizacija, ki 
so ji bili izpostavljeni na podoben 
način tudi Gradiščanski Hrvati, je 
bila dejansko prednik nacizma. V 
njej se je formiral in izšolal znani 
avstrijski tip germanskega osvajal­
ca, ki se je pod Hitlerjem združil s 
pruskim osvajalcem.

Boj 200.000 Jugoslovanov v  Avstriji in njihove pravice
Boj 200.000 Jugoslovanov v Av­

striji, Slovencev in Gradiščanskih 
Hrvatov, zoper germanizacijo je 
imel iz naslednjih razlogov globoko 
demokratično vsebino. Boreč se za 
svoj nacionalni obstanek so se borili 
zoper občega sovražnika svobode. 
Ker so ravnali v duhu takih motivov, 
so med to vojno razvili svoj boj v 
of>f roženo, vstajo. Zato lahko jugo­
slovanski narodi pokažejo na dej­
stvo, da je bila Slovenska Koroška 
edin» med vsemi pokrajinami Av­
strije in tretjega rajha sploh, v ka­
teri so antifašistični in sicer sloven­
ski partizanski odredi začeli oboro­
žen boj zoper nacistične vojne sile in 
ga vztrajno vodili od leta 1942 brez 
prestanka do končne zmage.

Z njimi je bil ves slovenski narod 
na Koroškem in samo z njegovo po­
močjo so se lahko obdržali v  neena­
kem boju s sovražnikom, ki je bil v 
premoči.

Slovenska Koroška, ki je bila sto­
pila na isto pot narodno osvobodilne, 
ga boja, kakor vse ostale jugoslo­
vanske pokrajine, je pokazala s  tem 
svojo nacionalno edinstvo z Jugo­
slavijo.

Boj koroških Slovencev in vseh ju­
goslovanskih narodov za svobodo je 
bil boj za lastno svobodo in hkrati 
za obča demokratična načela svobo­
de. Ti borci so upravičeno pričako­
vali, da bodo z njimi in njihovimi pra­
vičnimi cilji solidarni demokratični 
ljudje vsega sveta.

Toda tudi ne glede na ta  splošni 
interes temelje zahteve FLRJ naspro­
ti Avstriji na pravici jugoslovanskih 
narodov, zlasti pa slovenskega naro­
da, da se nacionalno zedini. Iz obširne 
dokumentacije, ki jo je predložila vla­
da FLRJ namestnikom ministrov za 
zunanje zadeve, izhaja nekaj neizpod­
bitnih dejstev:

Ozemlje, ki ga terja FLRJ od Av­
strije, je etnično slovensko. Kljub 
vsem poizkusom germaoizaitorjev, 
da krijejo pred svetom dejansko 
etnično stanje, se lahko trdi na pod­
lagi uradnih avstrijskih štetij iz 19. 
stoletja, na podlagi podatkov o jeziku 
v cerkvi in jeziku šolskih otrok iz 
zadnjega razdobja Avstro-Ogrske in 
republike Avstrije, iz današnje dobe 
pa na podlagi uredbe koroške pokra­
jinske vlade z dne 31. oktobra 1945. 
leta o zopetni uvedbi dvojezičnih šol, 
da je pretežni del Slovenske Koroške 
narodnostno strnjeno slovenski.

Iz predložene dokumentacije sledi, 
da obdaja slovenski narod jasno obli­
kovana etnična meja že v 13. stolet­
ju, ki jo skladno opisujejo tako av­
strijski kakor tudi slovenski avtorji. 
Na jugu te  meje so sredi 19. stoletja 
živeli med strnjeno množico sloven­
skega prebivalstva samo maloštevilni 
nemški fevdalci, uradniki in meščani. 
Tudi poznejši moderni nasilni germa­
nizaciji se ni posrečilo, da bi premak­
nila to mejo, čeprav je delala načrt­
no in z ogromnimi sredstvi, čeprav je 
podpirala nemški element v mestu in 
v severni okolici Celovca. Nemško 
pretrvalstvo tudi še danes predstav­
lja samo sporadične otoke sredi slo­
venskega ozemlja.

Tako živi danes na ozemlju Sloven­
ske Koroške in slovenskih obmejnih 

^področij štajerske, ki jih zahtevamo 
’zase, 1294160 do 196:000 Slovencev M 
okrog 66.0060 Avstrijcev. N a ozemlju 
Avstrije pa živi tudi okrog 70.000 
Gradiščanskih Hrvatov ▼ več skupi­
nah naselij Vzhodne Avstrije brez 
•aeraoljgkegta stika z -Jugoslavijo. Za­

nje zahteva FLRJ zavarovanje pred 
germanizacijo s posebnim statutom  
ali pa izmenjavo z avstrijsko manjši­
no na Slovenskem Koroškem, manj­
šino, ki je plod sistematičnega nase­
ljevanja nemškega elementa in nasil­
ne germanizacije v zadnjem stoletju.

Iz dokumentacije, ki jo je predloži­
la vlada FLRJ, je prav tako razvidno, 
da je Slovenska Koroška tako po 
svoji zavednosti kakor tudi po svojem 
boju slovenska. Ona je bila zibelka 
slovenske državne samostojnosti, sre­
dišče prve slovenske države Karanta­
nije, v  začetku novejše dobe pa je 
bilo v njej središče slovenskega kmet­
skega upora. Zato je Slovenska Ko­
roška dežela najdražjih zgodovinskih 
spominov slovenskega naroda. Sloven­

ska Koroška je v svoji novejši zgo­
dovini dala dovolj dokazov svoje lju­
bezni do svojega jezika, narodne kul­
ture in svobode. Nihče ne more zani­
kati, da je ta mah del slovenskega 
naroda, ki ni imel osnovnih šol niti 
svojega jezika, storil vse, da se na­
cionalno ohrani.

Politični boj Koroških Slovencev za 
njihove pravice in svobodo v moder­
nem času se sploh ne razlikuje od bo­
ja ostalih Slovencev za njihove pra­
vice in svobodo. Skupaj z ostalimi 
Slovenci so se tudi Koroški Slovenci 
vztrajno borili zoper pritisk germa- 
nizatorjev, sodelovali v organizacijah, 
imeli svoje politične, prosvetne in go- 
spodraske organizacije, izdajali svoje 
liste in niso odnehali v svojem boju, 
ki je v tej vojni dosegel svoj vrhunec 
v oboroženem narodno - osvobodilnem 
boju.

Prav narodno-osvobodilni boj Koro­
ških Slovencev v tej vojni je jasno 
potrdil, da je Slovenska Koroška na­
vzlic vsemu germanizatorskemu nasi­
lju ostala do današnjega dne to, kar 
je bila skozi 13 stoletij, —  slovenska 
dežela in ščit slovenskega naroda pro­
ti nasilni germanizaciji.

Teritorialna zahteva FLRJ je upra­
vičena tudi z geografskega in eko­
nomskega vidika- Slovenska Koroška 
in slovenski obmejni predeli štajer­
ske so odprti in gravitirajo proti so­
sednim slovenskim pokrajinam ter jih 
vežejo z njimi starodavne in močne 
gospodarske vezi. Razmejitev med 
njimi, ki je bila izvršena po prvi sve­
tovni vojni, je prizadejala veiiko ško­
do gospodarstvu Slovenske Koroške, 
pa tudi gospodarstvu Jugoslavije, ki 
je naravno tržišče za koroško malo 
industrijo in dobavitelj življenjskih 
potrebščin in premoga. Priključitev 
Slovenske Koroške k Jugoslaviji, ki 
jo terjajo splošni interesi in pravica 
jugoslovanskih narodov do zedinjenja, 
je velikanskega pomena za varnost 
Jugoslavije z vojaškega vidika. Slo­
venska Koroška je najprikladnejši 
prostor v notranjem delu vzhodnih 
Alp za zbiranje velikih vojaških for­
macij, usmerjenih proti juga in ju­
govzhodu. Tod vodijo iz Nemčije naj­
krajša pota do jugoslovanske meje. 
Kakor so pokazali dogodki iz 1. 1941., 
se s  tem, če ima Avstrija Slovensko 
Koroško, bistveno olajša vojaško so­
delovanje napadalcev na Jugoslavijo, 
namreč Nemčije, Italije in Avstrije. 
Jugoslavija ima pravico zahtevati, da 
se napravi konec podobnim novim 
poizkusom ki bi se izvajali na ta  
način.

Nujno je treba popraviti moralno in politično napako
iz leta 1919

Vprašanje Slovenske Koroške je 
bilo že leta 1919. na dnevnem redu 
takratne mirovne honference, vendar 
ga niso reševali načelno, ampak so 
iz kratkovidnih in oportunističnih raz­
logov popuščali avstrijskim zahtevam  
na škodo upravičenih zahtev Jugoslat 
vije. Takrat so ostale brez odmeva 
besede znanega ameriškega geografa 
Douglasa Johnsona, ki postavlja v 
spomenici z dne 21. junija 1919. pred­
sedniku Wilsonu naslednje vpraša­
nje: »Mar je modro in potrebno, da 
se podari Avstriji zanjo najboljša geo­
grafska strateška meja, če to na dru­
gi strani terja težke žrtve od naroda, 
ki je že utrpel težke izgube, zlasti, 
ko se v tem primeru terja žrtev od 
prijateljske države na korist sovražne 
države in dosedanjega tlačitelja? Kaj 
ne bi bilo pravičnejše, če bi se v tem  
primeru uporabilo načelo »dobro zna­
nih narodnostnih č r t . . .«

Pri reševanju vprašanja Slovenske 
Koroške leta 1919. v Parizu so se za­
tekli k sredstvu, ki je bilo v tem pri­
meru nedopustno in ki je samo po se­
bi pomenilo samo obliko uzakonitve 
celotnega germa ndzatorskega pritiska 
na Koroške Slovence.

Potem, ko so ozemlje Slovenske 
Koroške najprej skrčili ter dali en 
del —  povsem slovensko Ziljsko doli­
no —  neposredno Avstriji, drugi del 
— Kanalsko dolino —  Italiji, tretji 
del —  Mežiško dolino in Jezersko — 
Jugoslaviji, so za preostali del —  Ce­
lovško kotimo — odredili tako ime­
novani plebiscit. V Mii coni tega  
ozemlja, v kateri je živelo po av­
strijskem uradnem štetju iz leta 1910. 
68 %  Slovencev, je bil izveden ta ple­
biscit 10. oktobra z znanim izidom 
za Jugoslavijo.

Plebiscit bi bil moral nuditi obema 
strankama enake pravice. Kateri sta  
bili ti dve stranki? Na eni strani so 
bili germanizatorji s pozicijami, ki 
so si jih ustvarili s stoletnim priti­
skom, ki so zlorabljali svojo oblast 
v javnem življenju, v šolah itd., da 
bi ponižali in uničili vse, kar je bilo 
slovenskega; na drugi strani pa so 
bile njihove žrtve, ječeč pod morečim 
političnim, socialnim in ekonomskim 
pritiskom gennanizatorjev. — »Ena­
kost« med tema dvema strankama 
je pomenila samo prazno besedo. Ple­
biscit zato ni pomenU uresničenja na­
cionalnega načela o samoodločbi na­
rodov, ampak njegovo izigravanje. 
Pri tem  plebiscitu so  odločali germa­
nizatorji s  svojimi glasovi, s  svojim 
pritiskom in z vsemi svojimi pred­
nostmi. To pomeni, če preskočimo 25

let, da M danes v nemških pokraji­
nah, kjer bi pustili pozicije nacistov 
nedotaknjene, omogočili nacistom, da 
odločajo s  svojimi glasovi, pritiskom 
in vsemi prednostmi o njihovi uredit­
vi. Germanizatorji so odločili o na­
il »ljnem suženjstvu Slovenske Koro­
ške in so nad izidi plebiscita, ki so 
jih dosegli v  takih razmerah, slavili 
prvo zmago pangermanske ekspan­
zije po porazu v vojni leta 1914. do 
leta 1918.

Avstrijska literatura nacistične do­
be pogosto omenja, zakaj mora biti 
nacizem naravnost hvaležen temu iz­
igravanju plebiscita na Koroškem.

Hans S t e i n a c h e r ,  eden izmed 
prvih organizatorjev avstrijskih obo­
roženih oddelkov', glavni organizator 
avstrijske plebiscitne akcije in usta­
novitelj koroškega »Heimatsbunda«, 
je opisal t» svoje delovanje v knjigi 
z značilnim naslovom »Zmaga v nem­
ški noči«. V »Ostmark Jahrbuchu« za 
leto 1941 .beremo, da so koroški boji 
pomenili »prvi plamen nacional-so- 
cialističnega gibanja na skrajnem ju­
gu nemškega prostora«.

Krivica, ki so jo po prvi svetovni 
vojni povzročili Jugoslaviji, je bila 
predigra nacizma v Avstriji. Po tej 
vojni pa terjajo popravo te  krivice 
načelni moralni razlogi.

Sklep
Vprašanje ovoboditve 

Koroške in slovenskih obmejnih pre­
delov na štajerskem ter njihove pri­
ključitve k Jugoslaviji, kakor tudi 
vprašanje učinkovite zaščite Gradi­
ščanskih Hrvatov je najtesneje pove­
zano z vprašanjem tvoibe resnično 
nove Avstrije, namreč Avstrije, ki bo 
popolnoma pretrgala s svojim tra­
dicionalnim organizatoričnim »poslan­
stvom« s svojo stoletno napadalnost­
jo, naperjeno proti jugoslovanskim  
narodom.

Avstrija mora občutiti, da pomenita 
nasilna germanizacija in napadalnost 
zločin v očeh človeštva. Zato mora 
mirovna pogodba z Avstrijo uresni­
čiti pravice 200.000 Slovencev, do ka­
terih so se vladajoči Avstrijci obna­
šali kot »Herrenvolk« nasproti lju­
dem nižje vrste. Oni so to delali tudi 
v času avstro-ogrske monarhije, ko 
so zasmehovali načelo enakopravnosti 
narodov v ustavi in v času Avstrij­
ske republike, ko so teptali svoje ob­
ljube in sprejete obveznosti o zaščiti 
narodnostnih manjšin po 62. členu 
saint-germainske pogodbe ter v času

(Nadaljevanje na 2. strani)



Skupno smo trpeli in se borili, 
sknpno hočemo živeti v svobodni domovini

Pismo bivših koroških partizanov vladi F L R J
Dunaj, 23. jan. Bivši partizani 

Slovenske Koroške so poslali vladi 
FLRJ naslednje pismo:

»V trenutku, ko se odloča naša 
usoda, mi, bivši partizani Slovenske 
Koroške znova kličemo v spomin 
našo borbo in poudarjamo naše za­
hteve po priključitvi Slovenske Ko­
roške k matičnemu narodu v FLR.J. 
Britanska okupacijska oblastva so 
prepovedala vsa združenja bivših 
koroških partizanov, prepovedala so 
delovanje tistim ljudem, ki so se edi­
ni na ozemljn bivše Avstrije z orož­
jem v roki borili proti nacistični sili 
v času Hitlerjevskega nasilja. Pre­
povedala so nam nadaljevanje poli­
tične borbe protj fašizmu. Ne more­
jo nam pa prepovedati in ne bodo 
mogla uničiti v nas tisto, za kar smo 
ŠH v borbo, za kar so žrtvovali živ­
ljenje naši najbn!jši tovariši. Nji­
hovi grobovi so posejani po vsej Slo­
venski Koroški, od Zilje preko Osoj- 
sklh Tur in Celovca do Svinjske pla­
nine. Ti grobovi nas spominjajo za­
prisege naših tovarišev in nam na­
lagajo obveznost, da nadaljujemo in 
dokončamo tisto, za kar smo se 
skupno borili. Njihova zaprisega 
nam nalaga obveznost, da dvignemo

svoj glas danes, ko se odloča usoda 
naše zemlje.

'Besede nas, partizanov, borcev 
Slovenske Koroške, so jasne in od­
ločne! V sestavu Jugoslovanske ar­
made pod vodstvom maršala Tita, 
kot sestavni del jugoslovanskih na­
rodov, smo se skupno z vsemi jugo­
slovanskimi narodi borili na strani 
velikih zaveznikov za uničenje fa­
šizma in za priključitev Slovenske 
Koroške k Jugoslaviji. Kot del zma­
govitega slovenskega naroda zahte­
vamo od velikih zaveznikov pravič­
no in demokratično rešitev — pri­
ključitev Slovenske Koroške k Jugo­
slaviji.

Naš sklep in naša narodna volja sta 
izražena po naši borbi in potrjena s 
krvjo. Trdno smo sklenili, da bomo 
nadaljevali borbo, ker vemo, da je 
samo v FLRJ zajamčena lepša in 
srečnejša bodočnost slovenskemu na­
rodu na Koroškem. Nastopamo od­
ločno v najbolj odločilnem razdobju 
naše borbe in prosimo vlado FLRJ 
in preko nje vse narode Jugoslavije, 
da nas v naših zahtevah najodloč­
neje podprejo. Skupno smo trpeli in 
se borili, skupno hočemo živeti v 
svobodni domovini!«

Pokrajinski odbor OF za Slovensko
K oroško pri političnem  predstavniku

FLR Jugoslavije na Dunaju
Zahvala koroških Slovencev jugoslovanski vladi za njen 

odločen nastop za njihove upravičene zahteve
Dunaj, 23. jan. V sredo 22. t. m. 

je delegacija koroških Slovencev, ki 
so jo vodili predsednik Pokrajinske­
ga odbora Osvobodilne fronte za Slo­
vensko Koroško dr. Franc Petek, 
predsednik Slovenske prosvetne zve­
ze dr. Joško Tišier, urednik organa 
koroških Slovencev »Slovenski vest­
nik« dr. Franc Zwitter, ki je obenem 
zaupnik slovenskih partizanov na 
Koroškem, dalje zaupnika slovenskih 
antifašistk Milka Hartmanova in 
zaupnica slovenske mladine Anica 
Pornova, obiskala političnega pred­
stavnika FLRJ na Dunaju Franca 
Hočevarja.

Delegacija je v Imenu koroških 
Slovencev izrazila hvaležnost in za-, 
dovoljstvo političnemu predstavniku 
FLRJ, da je vlada FLRJ tako ener­

gično postavila zahteve glede Slo­
venske Koroške. Obenem so delegati 
prosili političnega predstavnika, da 
vladi FLRJ predloži prošnjo koroških 
Slovencev, da bo prav tako energič­
no zastopala njihove upravičene za­
hteve na pogajanjih na mirovni kon- 
fereci in da bo z vsemi silami delala 
za uresničenje cilja stoletnega boja 
koroških Slovencev, to je priklju­
čitve Slovenske Koroške k FLRJ.

Politični predstavnik FLRJ se je 
zahvalil delegaciji za zaupanje in 
poudaril, da so zahteve, ki jih je po­
stavila jugoslovanska vlada po pri­
ključitvi Slovenske Koroške k Jugo­
slaviji, upravičene in da predstav­
ljajo voljo vseh jugoslovanskih na­
rodov.

Pismo slovenske sekcije koroške Pokrajinske zveze 
bivših političnih internirancev vladi F L R J

Dunaj, 23. jan. Slovenska sekcija 
korcške Pokrajinske zveze bivših po. 
litičniih internirancev je poslala vla­
di FLRJ pismo, v katerem je med 
drugim rečeno:

»Slovenska sekcija koroške Pokra­
jinske zveze bivših političnih inter­
nirancev se zaveda cilja, za katerega 
so umirali tovariši v taboriščih :n 
zaporih. Ti tovariši so vztrajali in 
vzdržali, ker so imeli pred seboj 
sveti ideal svobode in združitve vsega 
slovenskega naroda.

V odločilnem trenutku, ko se od­

loča usoda tega dela slovenskega na­
roda, izjavljamo: »Naši najboljši si­
novi in hčere so žrtvovali življenje 
za uničenje fašizma, za svobodo in 
za združitev z brati v FLRJ«.

Prosimo vlado FLRJ in vse jugo­
slovanske narode, da nas najodloč­
neje podprejo v naših zahtevah po 
dokončni osvoboditvi in priključitvi 
k domovini.

Smrt fašizmu —  svobodo narodu!
Koroška Pokrajinska zveza poli­

tičnih internirancev, slovenska sek­
cija, predsednik Haderlap 1. r.<

G ovsr dr. Jožeta V ilfan a na konferenci 
nam estnikov zunanjih m inistrov
Nadaljevanje s  1. strani

nacistične Avstrije, ko so začeli mno­
žično izseljevati in iztrebljati Sloven­
ce iz Koroške in z okupiranih podro­
čij severne Slovenije.

To politiko germanizacije, ki je 
prav za prav nacistična, so izvajali 
pod zaporednimi režimi avstro - ogr­
ske monarhije, Avstrijske republike 
in »Ostmarke« na Koroškem eni in 
isti ljudje, ti ljudje pa stoje danes 
tudi za sedanjo koroško pokrajinsko 
vlado.

Zgodovina je zabeležila na Koro­
škem edinstven pojav. Tik pred ka­
pitulacijo Nemčije 7. maja 1945 je 
nacistični gauleiter dr. Friedrich Rai­
ner izročil oblast v roke Hansu Pie- 
schu, ki je tudi še danes na čelu ko­
roške pokrajinske vlade, in pozval 
naciste, naj ga podpro v vladi, ker 
bo na ta način lažje preprečiti osvo­
boditev Koroških Slovencev. Ta pri­
mer najbolj ilustrira tezo, da je ger- 
manizatorska kontinuiteta na Koro­
škem in v Avstriji po svojem bistvu 
nacistična.

Glede na vse zločine dovolite, da 
postavim vprašanje, kaj bi pomenilo, 
če bi bil v pogodbi z Avstrijo po tej 
vojni žrtvovan del zavezniškega naro­
da, ki je prelival kri za svojo svobodo 
in za zmago nad hitlerjevsko Nem­
čijo, na ljubo tistim, ki so bili med 
tem bojem aktivno ali pasivno na 
Hitlerjevi strani in sprejeli oblast iz 
rok nacista; kaj bi pomenilo tako 
ravnanje glede na mednarodno mo­
ralo in solidarnost zaveznikov in kaj 
bi prav posebno pomenilo glede na­
loge demokratičnega preporoda in 
napredka Avstrije in njene samostoj­
nosti?

Tako ravnanje bi dejansko pome­
nilo izigravanje vojnih ciljev zavez­
nikov in bi pripeljalo do zasmehova­
nja njihovih sklepov in ukrepov zoper 
nacizem in naciste v  Avstriji. Tako 
ravnanje bi dalo razmaha fašističnim  
elementom v Avstriji, ki jim nikoli 
ni bilo nič do njene samostojnosti.

Jugoslovanski narodi ne zahtevajo 
tujega, ampak zahtevajo samo svoje. 
Zahtevajo ozemlje slovenskega naro­
da in nacionalne pravice za Hrvate 
v  Avstrijk Zahtevajo, da se v prihod­
nosti onemogoča zločin germanizacije.

Smatrajo, da danes ni in ne more 
biti oportunističnih razlogov, ki bi si 
opali preprečiti, da bi dosegla pravi­
co Slovenska Koroška in obmejni pre­
deli štajerske ter Gradiščanski Hr­
vatje, pravico, ki so jo posvetile žrtve

njihovega pravičnega boja, žrtve ju­
goslovanskih narodov v tej vojni, zla­
sti pa žrtve Koroških Slovencev.

Slovenski narod pričakuje, da nje­
govo telo ne bo okrnjeno s tem, da bi 
mu odsekali del, ki mu je najdražji 
zaradi njegove zgodovinske vloge. 
Slovenska Koroška je bila pod germa- 
nizatorskim jarmom vedno boleča in 
odprta rana na telesu slovenskega na­
roda, ki ne bo nikoli mogel priznati 
Avstriji pravice do te sloveske dežele, 
Id mu je bila nasilno odvzeta.

Vlada FLRJ se obrača s svojimi 
zahtevami do zaveznikov v prepriča­
nju, da bodo tudi oni obrnili vso po­
zornost na problem osvoboditve jugo­
slovanskih ozemelj izpod Avstrije in 
zaščite Gradiščanskih Hrvatov, kakor 
tudi na problem osnov nove demokra­
tične Avstrije in da bodo pri reševa­
nju računali z dejanskim etničnim 
stanjem, g politično nujnostjo in z 
moralnimi imperativi.«

Po tem ekspozeju jugoslovanskega 
predstavnika so člani konference na­
mestnikov ministrov za zunanje za­
deve postavili vprašanja, na katere 
je dal potrebna pojasnila minister 
dr. Jože Vilfan.

Koroški Slovenci 
dr. Jožetu Vilfanu

Dunaj, 23. jan. Pokrajinski odbor 
Osvobodilne fronte za Koroško je po­
slal šefu jugoslovanske delegacije v  
Londonu dr. Jožetu Vilfanu nasled­
njo brzojavko:

»Koroški Slovenci vas prosimo, da 
zastavite vse sile za priključitev Slo­
venske Koroške k FLRJ. — Za Po­
krajinski odbor Osvobodilne fronte: 
predsednik dr. Peter Franc; sekretar 
Prusnik Karel.«

Obsodba bivšega direktorja 
tržaškega pristanišča 

za Unrine dobave
Trst, 24. jan. Višje zavezniško vo­

jaško sodišče v  Trstu je včeraj so­
dilo bivšemu funkcionarju Unre in 
bivšemu direktorju tržaškega prista­
nišča za Unrine dobave Jugoslaviji 
g. Berryu K. Whiten. Obtožnica mu 
je očitala, da je ilegalno trgoval z 
valutami z osebami Izven cone A  Iz 
Splita je uvozil v cono A 750.000 Ita­
lijanskih lir, iz Trsta je izvozil 1360 
švicarskih frankov, v cono A pa je 
uvažal dolarje. Sodišče ga je obsodilo 
na 500.000 lir globe, ki jo bo moral 
plačati v 90 dneh.

Poliska po
Od našega posebnega dopisnika

Varšava, 23. jan. Velika zmaga blo­
ka demokratičnih strank in sindikatov 
pri volitvah v ustavodajno skupščino 
(Sejm) je pomemben dogodek v raz­
voju nove demokratične Poljske. Te 
\olitve pomenijo konec začasnega sla­
nja v republiki in so pokazale, da 
poljsko ljudstvo zaupa delu sedanje 
vlade in jasni politiki det ra tiča ega
bloka. Te volitve so olis .. . c iondon- 
sko politiko Mikolajczvka. ki cepi sile 
poljskega ljudstva. Za demokratični 
blok je glasoval delavski razred, ve­
čina kmetov in delovna inteligenca. 
Za demokratični blok so skoraj v ce- 
lotj glasovale vse novo osvobojene po­
krajine na zapadu in severu. Za blok 
demokratičnih strank so oddala svoje 
glasove tudi okrožja, v katerih je Mi- 
kolajczvk proglasil bojkot volitev. V 
vseh osvobojenih pokrajinah, ki pred­
stavljajo eno tretjino nove Poljske, je 
dobil Mikolajczvk samo en mandat. 
To volitve so najbolj jasno pokazale, 
da žive Mikolajczykovi »kmetje« — 
njegova stranka se namreč naziva 
»kmečka stranka« — vsi v mestih. 
Duhovščina je bila nevtralna, ali pa 
je v poedinib okrožjih sodelovala z 
blokom.

Že med volivnimi pripravami je
Mikolajczvkova opozicija zaradi nejas­
nega stališča glede vprašanja novih 
meja z Nemčijo in zaradi sodei-rranja 
s podzemljem prišla v popolno organi­
zacijsko in idejno krizo. Že takrat je 
članstvo Mikolajczvkove stranke mno­
žično prehajalo k bloku in tudi sod­
stvo stranke ni bilo več enotno. Zma­
ga demokratičnega bloka bo ta razvoj 
še bolj pospešila.

Še hujšo krizo kot Miknlajczykova 
opozicija preživlja teroristično pod­
zemlje. Tn je politični. Ideološki in

psihološki polom popoln. K»r ima v 
sebi še čut poštenja, išče poti v nor­
malno življenje, ostanek pa prehaja v 
navadno razbojništvo. Proti slednjemu 
bo oblast odločno nastopila, prvim bo 
dala možnost vrnitve v redno živ­
ljenje.

Zmaga demokratičnega bloka po­
meni utrditev enotnosti! poljskega 
ljudstva. Samo v enotnosti poljskega 
ljudstva bn Poljska našla moči, da bo 
v kratkem času obnovila porušeno 
domovino in izgradila svojo industrijo 
ter tako ustvarila boljše življenjske 
pogoje svojim državljanom. Poljski pa 
je bistveno potrebna jasna politika še 
prav posebno v prihodnjih mesecih, 
ko se bo sklepal mir z Nem M jo. Tu 
ne gre samo ta zapadne meje Polj­
ske. o katerih, kakor pričakujejo Po­
ljaki, ne bo več razpravljanja, tu gre 
tudi za ureditev Nemčije, ki je na­
pravila Poljski samo v pretekli vojni 
za 20 milijard dolarjev predvojne 
vrednosti škode, in to samo na pre­
moženju, ne računajoč kulturno in 
drugo škodo. Tu gre tudi za vprašanje 
reparacij. Vse to so življenjsko važna 
vprašanja za novo Poljsko. Zmaga de­
mokratičnega bloka na Poljskem pa 
ima tudi širši pomen. Ta zmaga po­
vezuje še trdneje novo Poljsko v trd­
no jjovezanost z usodo vseh slovan­
skih držav. Ta zmaga je viden pri­
spevek poljskega ljudstva k utrditvi 
svetovnega miru . Ceno Kranjc

Prva seja Sejma 
bo 4. februarja

Varšava. 24. jan. (Tass) Predsed­
stvo poljskega Narodnega sveta je iz­
dalo danes sklep, da bo sklicano prvo 
zasedanje Sejma 4. februarja.

češk oslovašk a zahteva okrog 820 km2 
nem škega ozem lja

Praga, 24. jan. (CTK). Minister za 
notranje zadeve Vadav Nosek je iz­
javil na zborovanju Zveze nacional­
ne revolucije, da zahteva Češkoslova­
ška okrog 820 km2 ozemlja z okrog
25.000 prebivaci na saksonski in ba­
varski strani češkoslovaško-nemške 
meje. Obmejna črta bi se s presta­
vitvijo meje z vrhov na vznožje pla­
nin skrčila tako za okrog 64 km.«

Češkoslovaška podpira tudi poljske 
zahteve glede mej na Odri in  Nisi, 
je rekel Nosek, kajti zgodovina je 
Cehe naučila, da je bilo nemško so­
vraštvo vedno naperjeno tako proti 
poljskemu, kot tudi proti češkoslo­
vaškemu ljudstvu.

»Rude Pravo« poudarja, da so če­
škoslovaške zahteve gospodarskega, 
strateškega in prometnega značaja in 
dejansko veliko manjše, kot so n. pr. 
zahteve Holandije.

Ceškoslovašfca v  vsej svoji povojni 
politiki ni zahtevala ničesar nemo­
gočega. Češkoslovaška se ne more od­
reči svojim zahtevam in smatra vsa­

ko nasprotovanje za slabo uelugo 
stvari miru. ki ga ni mogoče doseči, 
ako naj bi se nemške težave zdra- 
viie na račun Slovanov.«

Gospodarski sporazum 
z ZSSR pred skupščino

Praga, 24. jan. Zunanje politični 
odbor narodne skupščine je pričel 
obravnavati sporazum o medsebojni 
izmenjavi blaga, ki je bil sklenjen 
med Češkoslovaško in Sovjetsko zve­
zo 12. aprila 1946. Poslanec Novy je 
poudaril, da temelji predlagani spo­
razum na načelu popolne enslraprav- 
nosti. *

Vlada je odobrila ustanovitev fon­
da z imenom »Ljudstvo za dveletni 
načrt«. Fond, ki bo temeljil na pro­
stovoljnih prispevkih organizacij jn 
posameznikov, bo delil iz svojih sred­
stev nagrade za najboljše delovne po­
dvige v izvajanju dveletnega načrta 
za nadaljnjo gospodarsko izgradnjo 
dežele.

De G ašper! je p rin esel že Iz A m erike
„krizo \

Rim, 24. jan. (Tass). Poitičru krogi 
menijo, da je vladina kriza v Italiji 
neposredna posledica nedavnega de 
Gašperjevega obiska v Washrngto- 
nu. kjer je določena skupina ame­
riških politikov v  Prvi vrsti, senator­
ja Vandenbeng in Taft ponovno na­
svetovala die Gatsperiju, naj bi pričel 
izvajati odločno politiko proti levičar­
jem, grozeč mu, da bodo sicer ZDA 
ustavile Italiji pcmoč. Tako je de 
Gasperi odšel z ZDA s  trdnim skle­
pom, da se bo ravnal po tem poli­
tičnem nasvetu, kar se je posebno 
jasno videlo iz njegove izjave na po­
vratku v Italijo ameriškim dopisni­
kom na Azorskih otokih: »Atoo komu­
nisti ne bi sprejeli mojih pogojev za 
sodelovanje, bo šlo tudi brez njih.«

Prepričan v ameriško pomoč in 
omamljen od hrupa, ki ga je dvignil 
reakcionarni tisk zaradi »uspehe« 
njegovega obilgka v  ZDA, je de Ga- 
sepri nepremišljeno pohitel z ostavko 
vlade, ne da bi obvestili o tem ostale 
ministre — razen zunanjega ministra 
Nennija in  parlamentarne skupine 
krščansko-demokratsioe stranke.

Desničarski tisk odkrito piše, da 
je prinesel de Gatsperi iz Amerike 
»krizo v  žepu«.

Novo glasilo rimskih rojalistov — 
legitimistov »Corriere della Nazione« 
piše v uvodniku, da de Gašperji ni 
prinesel z one strand Atlantika zla­
tega teleta, pač pa semo obljube, da 
lahko pri izvedbi težke naloge, da bi 
se otresel komunistov, računa na 
podporo Amerike.

»Risorgimento Liberale« poudarja, 
da je hotela krščansko-demokratska 
stranka izzvati krizo že v decembru, 
ko je zasedal njen glavni odbor, ven­
dar se j6 odločila za odložitev krize 
do zaključka de Gaisperijeve misije v 
ZDA iz razloga, ker bi tedaj imel de 
Gasperi v  svojih rokah zanesljive 
adute.

Desničarska »Tempo« in »Risorgi­
mento Liberale« izrečno naiglašata, 
da bi se moraila nova vlada sestaviti

r žepu“
brez skrajne levice, to je, brez ko­
munistov in socialistov.

Nekateri časopisi, n. pr. »Gionnaie 
d’ Italia« vztrajno pišejo o potrebi 
sestave zdrave in stalne centrumaške 
koalicije, v kateri bi bili predstavni­
ki krščansko demokratske stranke, 
Saragat, republikanci in liberalci.

Predstavnik republikanske stranke 
Macrellj je izjavil novinarjem, da 
njegova stranka ne bo sodelovala v 
vladi, ki bi bila sestavljena brez ko­
munistov in socialistov.

Prav tako je izjavil vodja sociali­
stov Nenni, da bo socialistična stran­
ka sodelovala v  vladi samo skupno s 
komunisti. Ob tej priliki je poudaril, 
da izvajajo nekateri krogi močan pri­
tisk na de Gasperija, da naj bi se­
stavil desničarsko vlado brez soci­
alistov in komunistov.

»Unite« poudarja v svojem uvod­
niku, da italijanske demokratične 
množice nikdar ne bodo dovolile de 
Gaspariju, da bi popačil voljo ljud­
stva, ka je prišla do izraza pri vo­
litvah 2. junija lani.

Socialisti proti odpadnikom
Rim, 24. jan. (AFP). V vseh krajih 

Italije člani socialistične stranke od­
ločno obsojajo odpadnike, ki so se 
s Sargatcm na čelu odcepil; od 
stranke. V Bologni so socialisti pre­
povedali odpadnikom vstop v stran­
kine prostore. V VerceUiju so člani 
socialistične stranke sprejeli sklep o 
izključitvi poslanca Bonfantimia, čla­
na Saragatove stranke.

Pet fašističnih zločincev 
obsojenih na smrt

Rim, 24. jan. (AFP). Izredno po­
rotno sodišče v mestu Varese je ob­
sodilo na smrt pet oficirjev, jn milič­
nikov fašistične nacionalne republi­
kanske garde, k; so bili spoznani za 
krive zaradi sodelovanja s sovražni­
kom in številnih zločinov nad parti­
zani in njihovimi družinami.

Z arotnik i na M adžarskem so im eli
širok o om režje

Budimpešta, 24. jan. (Tanjug). Ob 
aretaciji generalnega polkovnika DaL 
noky Voeresa. enega izmed voditeljev 
zarote proti Madžar^ti republik!, so 
našli v njegovem skrivališču veliko 
količino denarja in  zlata. Odkrili so 
tud; neko šifrirano pismo, ki so ga 
zarotniki skušali poslati v inozem­
stvo. Iz piema je razvidno, da so že­
leli, da bi istočasno z njihovo akcijo 
na Madžarskem sledila podobna ak­
cija tudi v  drugih državah.

,Pri zaslišanju je Da’noky Voeres 
priznad, da so imeli zarotniki večje 
središče v nekem m estu y  notranjo-

po garnizijah
»ti dežele ter široko omrežje po me­
stih z večjimi vojaškimi garnizijami, 
iz česar je razvidno, da so igrali 
bivši horthyjevski oficirji veliko vlogo 
v zaroti.

Preiskava je ugotovila, da so se 
zarotniki pogajali s horthyjevsk'mi 
politiki, bfrwSm predsednikom vlade 
Kallayjem in bivšim ministrom za 
notranje zadeve Fischerjem glede 
sestave zarotniške vlade. Omenjeni 
politiki so sedaj v Rimu in so na ju­
goslovanskem seznamu madžarskih 
vojnih zločinoav.

Državno prvenstvo v hockeyn na ledn
FD Mladost : FD Spartak 16:0 (5:0, 4:0, 7:0)

FD Triglav : FD Crvena
Ljubljana, 24. jan. Nocoj se je pri. 

čelo na drsališču pod Cekinovim gra- 
doirf državno prvenstvo v hockeyu na 
ledu, ki se ga udeležujejo prvak Slo­
venije FD Triglav (Ljubljana), prvak 
Hrvatske FD Mladost (Zagreb), 
prvak Srbije FD Crvena zvezda 
(Beograd) in prvak Vojvodine FD 
Spartak (Subotica).

Na drsališču zbrana moštva je v 
imenu Fizkulturne zveze Jugoslavije 
pozdravil kapetan Luce Žitnik, na­
kar se je pričelo tekmovanje. V prvvi 
tekmi med FD Mladostjo In FD 
Spartakom je prva z visokim rezul­
tatom premagala svojega nasprotni-

zvezda 8:0 (3:0, 3:0, 2:0)
ka. Igra se je končala. 16:0 (5:0, 
4:0, 7:0). Tekmo sta sodila kapetan 
žitnik in Vodišek.

V drugi tekmi današnjega sporeda
sta se srečala FD Triglav in FD 
Crvena zvezda. Triglavani so pre­
magali Beograjčane z rezultatom  
8:0 (3:0, 3:0, 2:0). Tekmo sta sodi­
la Vodišek in Volušnik.

V soboto ob 19. se srečata Triglav 
in Spartak, ob 20.15 pa Mladost in 
Crvena zvezda..

Tekmam je prisostvovalo c 
1000 gledalcev. Podrobno poročalo 
bomo objavili jutri.

Zasedanje Centralnega sveta LM J končano
Beograd, 23. jan. Danes je plenum 

Centralnega sveta LMJ razpravljal 
o predlaganih sklepih. Ob koncu je 
imel zaključno besedo predsednik 
Centralnega sveta LMJ Rato Du- 
gonijič.

Po nekaterih dopolnitvah ' je ple­
num sprejel predlagane sklepe na ta 
način, da jim sekretarijat Centralne­
ga sveta izoblikuje dokončno redak­
cijo.

Zatem je član sekretari jata Cen­
tralnega sveta Milutin Baltič preči- 
tal proglas šestega plenuma Central­
nega aveta LMJ v zvez; • z gradnjo 
mladinske proge Samac—Sarajevo,

nakar je Mihailo švabič v  imenu de­
lovnega predsedništva izročil darilo 
užiški mladinski organizaciji kot naj­
boljši okrožni mladinski organizaciji 
v Jugoslaviji, ki je najuspešneje in 
najbolj množično nastopila v jesen­
skem crossu.

Na predlog delovnega predsedstva 
In med burnim odobravanjem delega­
tov je generalni sekretar Centralne­
ga sveta Slavko Komar prebral pro­
testno brzojavko, ki jo je poslal še­
sti plenum Centralnega sveta LMJ 
sodišču v Atenah v zvezi z razpravo 
proti članom mladinske organizacije 
EPON.

V Istr i se je začela d elitev  
veleposestn iške zem lje

X  torek 21. t. m. se je začela v Istri 
uradna delitev veleposestniške zemlje, 
ki je sedaj postala last nekdanjih 
kolonov.

Takoj po prihodu ljudske oblasti v 
Istro se je uveljavilo načelo »zemljo 
tistemu, ki jo obdeluje«, k; se sedaj 
v celoti uresničuje. Na zasedanju 
okrajne skupščine koprskega okraja
1. decembra 1946 so ljudski poslanci 
sprejeli sklep, na čigar podlagi je bil 
izdan zakon o delitvi veleposestniške 
zemlje. Od takrat so neumorno delale 
agrarne komisije, v torek pa je bila 
prva svečana podelitev veleposestni­
ške zemlje kolonom v vasi Ankaranu.

V vsej Istri bodo med kolone in de­
mobilizirane borce razdelili 2500 ha

zemlje. Samo v Ankaranu je 350 ha 
veleposestniške zemlje, ki je delno že 
razdeljena. To zemljo bodo razdelili 
108 kolonom.

Delo se nadaljuje. Agrarne komi­
sije hodijo od vasi do vasi, kjer se 
zbirajo koloni in na slavnosin h zbo­
rovanjih sami odločijo, komu naj se 
dodeli zemlja. Zemljo dobe le oni, ki 
niso služili fašistom.

Vso Istro je zajel val navdušenja. 
Zatirani koloni vidijo v delitvi zemlje 
ponoven dokaz skrbi ljudske oblasti 
za delovne ljudstvo, za dvig uspeš­
nega gospodarstva in s tem zboljšanja 
življenjskega standarda vsem delov­
nim množicam.

Okupacijske oblasti v coni A preganjajo 
demobilizirane borce JA

Okupacijske oblasti na Goriškem 
izvajajo vedno hujšo gonjo proti de­
mobiliziranim borcem J A  ki Se vra­
čajo na svoje domove. Na vse načine 
jim skušajo onemogočiti bivanje do­
ma. Nočejo jim izdat; dokumentov, 
do katerih imajo pravico- Za osebne 
izkaznice jih pošiljajo od Poncija do 
Pilata, vendar pa jim navadno ne iz­
dajo nič, v najboljšem primeru izkaz­
nico z napisom »Jugoslav non resi­
dent« ali »Italian non resident«, če­
prav imajo vsj ti pravico do izkaz­
nice »resident« ,to se pravi »stalno 
bivajoč«.

Demobiliziranega borca Emila Zu- 
žiča jz Dola pri Doberdobu, ki je 27. 
decembra prišel na goriško policijo, 
da bi mu izstavili osebno izkaznico, 
je angleška policija pridržala tri dni 
v zaporu. Borisu Franeetiču iz Vo- 
gerskega pri Gorici, kd je bip demo­
biliziran 20. decembra, je domači 
župnik napravil potrdilo o pristojno­
sti in se je -,s tem potrdilom javil 
pri občinskem uradu ZVU v Dorn- 
borgu, kjer mu legitimacije niso ho­
teli izstaviti in so ga poslali k poli­
ciji v  Bilje. Od tu so ga poslali k 
ZVU v Bilje, odtod pa zopet k civil­
ni policiji v  Gorici, ki ga je 27- de­
cembra ob 10. dopoldne zaprla in ga 
pridržala do 30. decembra opoldne-

Demobiliziranega borca Brasa Rad­
ka, ki je prišel za božične praznike 
domov k  svoji družini v Serpenieo 
pri Bovcu, so zavezniške oblasti po­
slale v  Gorico, češ. naj mu tam na­
rode osebno izkaznico. To pa so ga 
zaprli in v spremstvu policije poslali 
v 'begunsko taborišče v Videm Po 
treh dneh bivanja v  taborišču so ga 
vprašali, kaj sploh tam dela in so mu 
tamkajšnje oblasti na njegovo po­
jasnilo odgovorile, da mu ne morejo 
pomagati in da lahko odide. Brez 
dokumentov se je zopet čez hribe 
vrnil domov.

Civilna policija zapira demobilizi­
rane borce, jih zaslišuje in opozarja, 
naj se nikar ne udejstvujejo v anti­
fašističnih organizacijah. Zlasti se za­
nima za to. če so komunisti- Sele po

Razpečevalci ponarejenih
Zaradi razpečavanja ponarejenih 

tisočakov se je zagovarjala te dnii 
pred okrožnim ljudskim sodiščem v 
Ljubljani skupina obtožencev, ki so 
se vdinijali mednarodnim reakcio­
narnim krogom ter pomagali izvajati 
njene zločinske naklepe proti gospo- 
darvski neodvisnosti FLRJ.

2 e  lansko leto so se pojavili v  pro­
metu, zlasti na podeželju, ponarejeni 
tisočaki, k; so jih vtihotapljali iz Ita­
lije z namenom, da bi na ta način iz­
podkopali stabilnost našega dinarja 
in škodovali gospodarskemu razvoju 
m napredku Jugoslavije. Glavni or­
ganizatorji te zločinske akcije se se­
veda skrivajo v inozemstvu, toda pri 
nas so našli pomagače v ljudeh, ki 
jim je dobrodošlo vsako, še teko niz­
kotno sredstvo, da zadoste svojemu 
pohlepu po lahkem zaslužku in veli­
kem dobičku. Za svoijo žrtev so si iz­
brali predvsem podeželsko prebival­
stvo v upanju, da bodo na ta način 
lažje zakrili svojo sled. Zvezo z glav­
nimi organizator^ preko meje je 
vzdrževal mesar Janko Temine, za 
pomočnike pa si je izbral razne konj­
ske in živinske mešetarje. Nenadna 
zamenjava tisočakov jim je račune 
prekrižala ter izdala njihovo sled.

Po dvadnievni razpravi, fg je raz­
krila vso breyeBtiiost teh ljudi in

dolgem zaslišavanju je nekaterim  
uspelo dobiti legitimacijo »non resi­
dent«. Demobiliziranega oficirja JA 
Berlota Damje'a iz Kanala, borca pro­
stovoljca že od leta 1943, sta civilna 
in vojaška policija izasBšavali kar 
cele tri dni- Očitali so mu celo, da 
je med borbo pobi; več fašistov in 
Nemcev. Na njegov odgovor, da so 
to delali borci Narodno osvobodilne 
vojske kot zavezniki velikih zavezni­
kov, so mu odgovorili, naj se nikar 
ne vtika v politiko ki da je silno ne­
varen .Natančno so ga popisali in 
mu vzeli prstne odtise.

Gospodarsko-finančni 
posveti v Trstu

Trst, 24. jan. Včeraj popoldne je 
gospodarskn-finančna komisija Sveta 
zunanjih ministrov, ki se mudi » Tr­
stu, povabila za 25. t. m. jugoslovan­
sko vlado k posvetovanju o gospodar- 
sko-finančnih vprašanjih bodočega tr­
žaškega svobodnega ozemlja Jugoslo­
vansko stališče ho zastopal šef jugo­
slovanske gospodarsko-fin-ančne dele­
gacije v Trstu dr. Bartoš.

Zasliševanje predstavnikov 
tržaško industrije

Finančno-gospodarska komisija Sve­
ta zunanjih ministrov v Trstu je za­
čela v ponedeljek zasliševati pred­
stavnike tržaške industrije o nasled­
njih vprašanjih:

1. Kolikšna je zmogljivost zapo­
slitve in ali se število zaposlitve lah­
ko zviša:

2. kakšna je zmogljivost proizvodnje 
in ali se lahko zviša;

3. katere surovine so potrebne in 
kje jih lahko nabavijo;

4. kje lahko plasirajo proizvode in 
po kakšni ceni;

5. čigav kapital je v industriji.
V četrtek in petek bo karr» sija za­

slišala predstavnike bank, zavaroval­
nih družb in paroplovnih družb.

tisočakov pred sodiščem
zločinske naklepe njihovih pravih go­
spodarjev, so bili obsojeni: Tominc
Janko, ki je na begu, na 20 let od­
vzema svobode s  prisilnim dekm. na 
5 let izgube državljanskih pravje. 2000 
din povprečnine, na povračilo stro­
škov kazenskega postopanja in na 
zaplembo celotneiga premoženja; 
Gnezda Franc, kii je vzdrževal zvezo 
s ceno A  na 15 let odvzema svobode 
'•n prisilnim delom in 4 leta izgube 
državljanskih pravic; Hlad Anton, ki 
je bil glavni razpečevalec ponarejenih 
tisočakov na Dolenjskem, na 10 let 
odvzema svobode s prisilnim delccn 
in 4 leta izgube državljanskih pravic; 
Petrič Franc na 10 let odvzema svo­
bode s prisilnim delom in. 3 leta iz­
gube državljanskih pravic; Petrič 
Janez na 5 let odvzema svobode s 
prisilnim delcm in 2 leti Izgube dr­
žavljanskih pravic; Urbas Vinko na 
3 leta odvzema svobode s prisiilrim 
delom in dve leti izgube državljanskih 
pravic; Kodela Franc in Južnič Karl 
na 2 leti odvzema svobode s prisil­
nim delom in dve leti izgube držav­
ljanskih pravic; Ščap Franc na eno 
leto odvzema svobode s prisilnim de­
lom in 1 leto izgube državljanskih 
pravic ter Urbas Marija na 2 meseca 
odvzema svobode s prisilnim delom 
Gnezda Frančiška, Gnezda Jožefa in 
Korošec Frančiška so bile oproščena.



IV. zasedanje skupščine Mestnega ljudskega odbora ¥ Celju
Dne 19. t. m. je bilo v Celju v na­

vzočnosti številnih volivcev in zastop­
nikov množičnih organizacij IV. red­
no zasedanje skupščine Mestnega 
ljudskega odbora. Po določitvi dnev­
nega reda sta  podala poročilo izvršil­
nega odbora predsednik Svetek in 
tajnik špat. Ugotovila sta, da je Iz­
vršilni odbor izpolnil vse sklepe zad­
njega zasedanja: v okviru podjetij, ki 
jih upravlja MUO, je bila ustanovlje­
na mehanična delavnica, obnovljeni 
so bili mostovi preko Sušnice, na Do­
brovi, na Lavi, na Dečkovi cesti in 
obnovljene ceste v Medlogu, na Polu- 
lah :td. Iz njunih poročil je bilo raz­
vidno, da je moral MLO reševati važ­
ne gospodarske, kulturne in socialno- 
zdravstvene probleme. Pri izvrševa­
nju svojih nalog je tesno sodeloval z 
ljudstvom in z  višjimi organi ljudske 
oblasti. Zaradi novih zakonov, ki so 
naložili Mestnemu ljudskemu odboru 
nove naloge, je bila treba pri MLO 
ustanoviti nekaj novih odsekov. Go­
spodarski odsek se je trudil, da bi v 
vsakem oziru zadostil potrebam pre­
bivalstva. Hraniti in preskrbovati je 
bilo treba 21.474 oseb, vendar ni bilo 
pri razdeljevanju nobenih bistvenih 
motenj. Rejci krav na področju Mest­
nega ljudskega odbora oddajajo dnev­
no le 250 1 mleka, zato je preskrba 
z mlekom, katerega porabi prebival­
stvo dnevno 2300 1, navezana na uvoz. 
Uvoz pa zaradi zame pada, vendar je 
delno kriva tega tudi slaba organi­
zacija zbiranja. Glavno skrb je od­
sek za preskrbo posvečal pravilnemu 
razdeljevanju živilskih in ostalih na­
kaznic. Uvedel je strogo kontrolo, ki 
je že rodila prve uspehe, število ži­
vilskih kart se je zmanjšalo že po 
prvem pregledu za 260, ki so jih do­
bivale neupravičene osebe. Kar se ti­
če tekstilnih in drugih nakaznic in 
pritožb, da je primanjkovalo blaga, 
je moral odsek za preskrbo nekaterim 
nakaznice odbiti, ker kontingent bla­
ga, ki so bili določeni za prebivalstvo 
na področju MLO niso zadostovali.

Krivda za to pa je tudi v  tem, ker pri­
hajajo potrošniki tudi iz drugih okra­
jev nakupovat blago v mesto Celje. 
To se dogaja zlasti po odpravi okrcž- 
ja, tako da odnesejo potrošniki iz 
drugih okrajev pretežni del kontin­
gentov, namenjenih Celjanom. V bo­
doče bi bilo nujno, da bi se del okraj­
nih kontingentov na območju bivšega 
celjskega okrožja dodelil za prodajo 
v mestu Celju in bi tako dobili blago 
vsi kupovalci. Kmetje v okolici mesta 
so vestno oddajali svoje pridelke in 
so tako vse zbiralne akcije dobro 
uspele. N i pa uspela akcija za zbira­
nje bukovega žira. Tako je propadlo 
do dva vagona žira v bližnjih goz­
dovih.

Poleg obnove poškodovanih poslopij 
in drugih objektov so se vršile grad­
nje še na 75 stavbiščih, v glavnem  
stanovanjske zgradbe. Kljub vsem na­
porom pa dozdaj ni bilo mogcče za­
dovoljivo omiliti hude stanovanjske 
krize, dasi je bilo popravljenih 160 
poškodovanih stanovanj. Trenutno 
primanjkuje za najhujšo silo še 500 
stanovanj. Da bi to krizo vsaj delno 
omilil, je izvršilni odbor sklenil zgra­
diti 50 dvodružinskih hišic s 100 sta­
novanji in so dela za Jožefovim hri­
bom že v teku.

Po ukinitvi OLO so prešle vse pro­
svetne ustanove v mestu v upravo 
MLO. Iz obnovitvenega kredita sta  
bila delno obnovljena Mestni, muzej 
in Študijska knjižnica. Pri delu na 
kulturno - prosvetnem področju pred­
njači Ljudsko gledališče, ki kljub sla­
bi dvorani uprizarja dobra dela, s 
kateremi gostuje tudi izven Celja. 
Vprašanje gledališke dvorane je skle­
nil rešiti izvršilni odbor tako, da bo 
prestavil kino Metropol v  Dom OP, 
dvorana pa bo na razpolago gledali­
šču, ker je tam edini primerni oder 
v mestu. S 1. januarjem je prešel v 
upravo Mestnega ljudskega odbora 
Dečji dom v Oblakovi ulici, prav ta­
ko pa tudi javna bolnišnica in druge 
zdravstvene ustanove v mestu.

Že predhodni zbori volivcev so  do­
kazovali, da bo težišče razprav na
IV. zasedanju skupščine na gospodar­
skih problemih. Predsednik načrtne 
komisije MLO je poročal o reorgani­
zaciji bivših Mestnih podjetij, kate­
rih centralistična organizacija ni 
mogla več zadostiti organizatoričmm 
in upravnim zahtevam, niti ni bila v 
skladu z zakonom. Zato se je izvršila 
reorganizacija. Podjetja so bila po­
razdeljena na 9 skupin obratov, in 
sicer po značaju in sorodnosti svojega 
dela. Zdaj so točno določene naloge 
posameznim obratom v 1. 1947. Na  
ta način se produkcija teh obratov, ki 
so nekateri važni za preskrbo, že dvi­
ga. Za povečanje produkcije in do- 
vršitev obnove pa so potrebne inve­
sticije, ki jih je predsednik načrtne 
komisije MLO na željo zboren aicev 
obrazložil. Iz njegove razlage je bilo 
razvidno, da odpade od celotnih inve, 
sticij za 1. 1947, ki znašajo 101 milijon
716.000 din, na privatni gospodarski 
sektor nad 18 milijonov dinarjev, 
ostalo pa na zadružnega in državne­
ga. Največ investicij bo šlo za grad­
nje, nato pa za obrt in industrijo.

Po razpravi ki je sledila tem po­
ročilom, je dala skupščina izvršilnemu 
odboru pooblastilo za uresničenje pro­
računa v prvem tromesečju. Nato je 
izvolila v izvršilni odbor še dva čla­
na. Sledilo je poročilo okrajnega so­
dišča. Skupščina je izvolila 10 sod­
nikov prisednikov in stalnega sodnika.

Sledili so predlogi in sklepi, od ka­
terih je za gospodarski razvoj naj­
važnejša odločba o ustanovitvi 9 go­
spodarskih skupin pod upravo MLO, 
v sklopu katerih je že sedaj 44 obra­
tov, 4 pa se zdaj ustanavljajo.

Ob koncu je predsednik MLO po­
udaril, da bo MLO tudi v bodoče vest­
no delal z voljo, da koristi skupnosti, 
in bo tako uresničil vse sklepe, ki jih 
je napravila skupščina. S skupščine 
so bili. poslani pozdravi maršalu Titu 
in vladi LR Slovenije.

M inister prosvete LR S loven ije  
je  p ok lon il knjižne zbirke 122 ljudskim  

knjižnicam  v 25 okrajih
Minister za prosveto Ljudske repu­

blike Slovenije tov. Lidija Šentjurčeva 
je poklonila knjižne zbirke po 35 iz­
vodov 122 ljudskim knjižnicam v 25 
okrajih. V spremnem pismu ministra 
za prosveto je rečeno, da so podeljene 
knjižne ibirke knjižnicam v krajih, 
ki so se odlikovali v narodno osvo­
bodilni vojni, v izgradnji in obnovi 
naše domovine ali v kulturno prosvet­
nem delu.

Ministrstvo za prosveto posebno 
skrbi za tiste knjižniee, ki so med

vojno izgubile največ knjig. Da b; iz­
polnilo vrzel v številu dobrih in na­
prednih knjig, je ministrstvo za pro­
sveto vključilo v knjižne zbirke pred­
vsem dela naših voditeljev, dela do­
mačih pisateljev in prevode iz sovjet­
ske in svetovne literature. Pomembno 
mesto v teh knjižnih zbirkah zavze­
majo dela, ki so izšla v nakladi »Mla­
dinske založbe« in dela »Prešernove 
knjižnice« v nakladi »Slovenskega 
knjižnega zavoda« v Ljubljani.

Za čisto st ljudsk ih  odborov
Za naše ljudstvo, ki vidi v organih 

svoje oblasti, v svojih ljudskih od­
borih, ne samo dosledno demokratič­
nost po oblikah, temveč tudi svoje 
orožje v borbi proti svojim sovražni­
kom, je vprašanje čistosti ljudskih od­
borov, izboljšanje njihovega dela, ali 
'zražajo njegove koristi, ali ščitijo te 
koristi pred njegovimi sovražniki, eno 
najvažnejših vprašanj v njegovi borbi 
za boljše in srečnejše življenje. Pri 
tem je udeležba množic pri izvajanju 
oblasti, udeležba pri izdajanju odlo­
kov ljudskih odborov, njihova kritika 
in kontrola, tisto sredstvo, ki zago­
tavlja našemu ljudstvu rešitev njego­
ve glavne naloge: obnove in izgradnje 
svoje domovine. Borba za čistost ljud­
ske oblasti, predvsem za čistost v niž­
j i  organih — ljudskih odborov, ki je 
značilna za nadaljnji razvoj naših 
ljudskih odborov, da bodo postali po­
vsem demokratični tudi po svoji vse­
bini, je prv; pogoj za zavarovanje pri­
borjenih in ustvarjenih pridobitev in 
njihov nadaljnji razvoj. Tovariš Milo­
van D j i l a s  je zapisal: »Kje najdeš 
večjo nalogo za ljudskega borca, kot 
je borba za ljudsko oblast, zato, da 
postane ta oblast resnično in ne samo 
formalno demokratična? Kaj more 
biti ljudstvu koristneje, kot da dobi 
organe, kii mu bodo omogočili, da 
danes čimprej organizira, boljše živ­
ljenje in da zavaruje svojo bodočnost? 
Kaj more biti danes važnejše od te 
borbe za utrditev ljudske oblasti, za 
zagotovitev nadaljnjega razvoja nje­
nega resnično demokratičnega in 
ljudskega karakterja, za izgon stre­
muhov, špekulantov in raznovrstnih 
škodljivcev iz teh organov, ki so hrb­
tenica vsega ljudskega življenja.«

To važno nalogo morajo predvsem 
izpolnjevati krajevni sestanki in zbori 
volivcev, aktivisti Osvobodilne fronte 
in vsd tisti, ki jim je sreča in napre­
dek njihove domovine častna dolž­
nost. Zavedati se moramo, da so kra­
jevni zbori volivcev tisto orožje na­
ših ljudskih množic, k; morajo obrav­
navati in reševat: vprašanja njihovega 
življenja kraja in dela njihovega ljud­
skega odbora. Preko zborov volivcev 
se morajo ljudski odbori povezovati z 
množicami, razvijati njihovo in lastno 
iniciativo v skrbi za potrebe ljudstva 
in za izboljšanje svojega dela. Preko 
zborov in sestankov volivcev morajo 
biti ljudske množice soudeležene pri 
izdajanju odlokov, izvajati kontrolo 
dela svojih ljudskih odborov in od­
bornikov, preko zborov volivcev pa se 
morajo tudi ljudski odbori in odbor­
niki učiti od množic in vršiti svoje 
delo v njihovo korist in za nj-hove 
potrebe.

V borbi za čistost naših ljudskih 
odborov, za odstranitev protiljudskih, 
sovražnih in špekulantskih elementov, 
ki bi hoteli izrabljati svoj položaj v 
ljudskih odborih in njihovih organih, 
je vprašanje budnost; in politične ak­
tivnosti največje zagotovilo za utrdi­
tev doseženih uspehov in izpolnitev 
velikih in odgovornih nalog v našem 
načrtnem gospodarstvu. Primer bud­
nosti in skrbi za čistost svojega ljud­
skega odbora je pokazalo ljudstvo to 
Gornjega grada in okolice, ko je na 
svojem zboru volivcev ugotovilo, da so 
se vanj vtihotapili »prožni« ljudje, ki 
so sovražni interesom ljudstva in nje­
gov; oblasiti. Delo krajevnega ljudske­
ga odbora Gornji grad in okolica, ki 
ga je vodil »prožni« predsednik Trat­
nik, je bilo povsem neplodno in ne­
pravilno in ni prinašalo ljudstvu no­
benih koristi Ljudstvo Gornjega gra­

da in okolice je na svojem zboru vo­
livcev ugotovilo, da predsednik njego­
vega ljudskega odbora ni mogel biti 
njegov pravi predstavnik, ker mu je 
bila nova ljudska oblast trn v peti in 
ker ni zastopal njegovih interesov. 
Medtem ko so po vseh krajih ustanav­
ljali zadruge, je predsednik KLO v 
Gornjem gradu odločal, da zadrug ni 
mogoče ustanavljati, ker niso donos­
ne, zaviral je izvajanje agrarne re­
forme in bil v vsem ovira vsakemu 
delu, ki bi bilo v prid skupnosti — 
Ljudstvo Gornjega grada in okolice 
je ob vsem tem odločno povedalo, da 
noče takega odbora, ki zavira vsa­
kršno delo in ne izpolnjuje ukrepov, 
ki so v njegovem interesu. 7.ato si je 
izbralo nov odbor, katerega člani tudi 
po socialnem poreklu odgovarjajo se­
stavu prebivalstva.

Primer razkrinkanja dela predsed­
nika in članov ljudskega odbora v 
Gornjem gradu, ki po svoj; vsebini ni 
bilo demokratično, ker ni ustrezalo 
interesom ljudstva, dokazuje, da se 
tak ljudski odbor, ki je v rokah proti- 
Ijudskih elementov, mora razkrinkali 
prav zaradi svoje nedelavnosti, zaradi 
sabotiranja ukrepov, ki so v interesu 
ljudstva in odgovarjajo njegovim res­
ničnim potrebam. S tako kontrolo in 
kritiko dela svojega ljudskega odbora, 
s popolnim sodelovanjem p;i izvaja­
nju oblasti, bodo naše ljudske mno­
žice dosegle, da bodo tudi osnovni 
organi njihove oblasti v rokah nje­
govih najboljših predstavnikov, ki so 
predani stvari ljudstva, da bodo lah­
ko uspešno bojevale svojo borbo prot; 
vsem svojim sovražnikom in borbo za 
ustvaritev materialnega blagostanja 
in kulturnega napredka.

U speli! in  naloge naših železn išk ih  
In prevoznih delavcev in  nam eščencev

V začetku tega tedna je zboroval 
v Zagrebu plenum glavne uprave 
Zveze železniških in prevoznih delav­
cev in nameščencev Jugoslavije. Na­
loge te zveze, kakor tudi delavcev in 
nameščencev, ki so v njej organizira­
ni, so zelo važne za razvoj našega 
gospodarstva in za obnovo prometa.
V tekmovanju, ki so se ga  udeležili 
delavci in nameščenci v s eh vrst že­
lezniške službe, so bili doseženi lana 
uspehi, kj kažejo velik napredek v 
organizaciji in izboljšanju našega pre­
voza. Prevoz blaga se je povečal v 
normalnot irnetn železniškem prome­
tu v prvomajskem tekmovanju za
37.2 %, število natovorjenih vagonov 
pa za 48%. Promet vagonov na 
normalnem tiru se je povečal za 23 
%. Število prevoženih kilometrov na 
normalnem tiru se je dvignilo za 
39 %. V novembrskem tekmovanju 
je znašal prihranek premoga 212.550 
ton v  vrednosti 171.4 milijona din.
V istem času se ije pri mazilih prihra­
nilo 3.8 milijona din.

Zelo važne naloge čakajo našo že­
leznico iri pr®voz v  bližnjem razdobju 
prehoda v načrtno proizvodnjo. Po 
načrtu, kj ga je 'izdelalo ministrstvo 
za promet, mora v  letu 1947. prevo­
ziti vsaka loikomotiva za 25% več ki­
lometrov :n prepeljati za 35 % večjo 
obremenitev, kakor je bilo to določe­
no in doseženo v letu 1946. To za­
hteva tudi, da bo vsako prevozno in 
vlačno sredstvo za 2 % bolj obreme­
njeno kakor je bilo v  letu 1946.

Ena najvažnejših nalog v  prcm&t- 
no-prevozni službi je povečanje pro­
meta vagonov in vozil. Naš vozni 
park je še vedno za eno petino manj­
ši od predvojnega, razen tega pa v 
preteklem letu doseženi premet ne 
zadovoljuje.

Dožnost sekcij za vzdrževanje prog, 
delavnic, kurilnic itd. je. da posve­
tijo čim več pozornosti štednji pri 
materialu. Največje uspehe je v tem 
pogledu doslej imela železniška de­
lavnica v Sarajevu. Po zgledu sara­
jevske in mariborske delavnice je 
treiba preiti k specializiran ju delav­
cev za poedina dela, ki jih danes ob­
navljajo nekvalificiran; delavci

Plenum, katerega delu je v pone­
deljek prisostvoval tudi zvezni mini­
ster za promet Todor Vujasinovto, je 
ob zaključku sprejel resolucijo, v ka­
teri med drugim pravi;

Osnovna naloga železnic in avto- 
mobilikega prometa je ustvaritev hi­
trega, varnega, urejenega in cene­
nega prevoza potnikov in blaga. Da 
se to doseže, je treba najprej sezna­
niti vsakega delavca na železnici in 
pri avtomobilskem prevozu z važno­
stjo načrtovanja v vsakodnevnem de­
lu na železnic? in avtomobilskem pre­
vozu in mu pokazati, da je odvisna 
izvedba celoletnega načrta od izvr­

šitve dnevnega načrta in njegove pre­
kosi; ve.

Potrebno je podpirati organiziranje 
in izpopolnjevanje tehničnih postaj 
in prometnega sektorja, ki so odlo­
čilnega pcmena za načrtovanje v 
prometu. V vsakdanjem delu se je 
treba boriti proti ostankom staruh 
konservativnih naziranj, ki se  kaže­
jo v  odporu poedincev proti uvaja­
nju nove organizacije dela v  pro­
metu.

Pomanjkanje vagonov, lokomotiv 
in tovornih avtomobilov je treba na­
domestiti z njihovim maksimalnim 
izkoriščanjem tako, da se čim bolj 
pospeši promet vagonov. S pravilno 
uporabo lokomotiv in tovornih avto­
mobilov je treba maksimalno izko­
ristiti njih vlačno silo.

Zaradi strokovne izpopolnitve je 
treba omogočiti osnovnim enotam 
sprejem večjega števila pripravnikov, 
kj se bodo pri praktičnem delu in na 
kratkih tečajih vsposobUi za oprav­
ljanje železniške službe. Resneje se 
je treba lotiti reševanja vprašanja 
vajencev, taiko glede materialnega 
zavarovanja, kakor tudi strokovne 
vzgoje.

Sindikalne organizacije naj izpo­
polnijo svojo organizacijo dela. Qr- 
ganizirado naj tekmovanje po vseh 
delovnih kolektivih. . V prvem letu 
načrtne proizvodnje naj n e bo na že­
leznicah in v avtomobilskem prevozu 
delavca, ki ne bi sodeloval v  tekmo­
vanju.

Plenum je z  zadovoljstvom pozdra­
vil uzakonitev novega zakona o 
enotnem socialnem zavarovanju de­
lavcev in nameščencev naše države 
in pozval vse organizacije tor član­
stvo, da aktivno sodeluje pri njego­
vem izvajanju, da bi novo socialno 
zavarovanje v  polni meri koristilo 
tudi delavcu in nameščencu v žele­
zniški in avtoprevozni službi.

Vajeniške knjižice
Zvezni minister za delo je na pod­

lagi 13. člena zakona o učencih v 
gospodarstvu (vajencih) izdal pravil­
nik o knjižicah za učence. Vsak uče­
nec v gospodarstvu mora imeti knji­
žico za učence, kakor je predpisana 
s tem pravilnikom. Knjižico, ki je 
dokazilo o učenju, izdajo okrajni 
(mestni, četrtni) ljudski odbori. Knji­
žice, ki so bile izdane po navodilu 
zveznega ministrstva za delo z dne
9. aprila 1946, se morajo zamenjati 
v 60 dneh.

•

=  Protesta) registri. Zvezni mini­
ster za pravosodje je na podlagi no­
vega zakona o menici in  novega za­
kona o čeku predpisal pravilnik o 
protestnih registrih, M jih vodijo 
okrajna sodišča (zvezni Uradni list 
8, t, m.).

R azvrstitev gostinsk ih  podjetij 
republiškega in  lokalnega pom ena

Zaradi izvedbe od ločb e  o  s to p n ji do­
bička državnih  g ostin sk ih  p od je tij repu­
bliškega, pom en a  z  d n e  17. Jan. 1947 (Ur. 
l is t  LRS š t . 9/3 z  d n e 18. Jan. 1947) ln. 
n a  p td la g l 3. o d st. 1. č lena  uredbe vlade  
FLRJ o  strošk ih  in  dobičteu državnih  go­
s tin sk ih  p od jetij z  dn e 31. decem bra  
1946 (U radni l is t  FLRJ šrt. 106—1946) se 
Izdaja n a sled n ja

odredba
o  razvrstitv i državnih  gostiti sirih p od je tij  

rep ubliškega in  lokalnega pom ena.
1. č len . D ržavna gostn sk a  p o d je tja  re­

p u b lišk eg a  pom en a  se  d e lijo  n a  dve ka­
tegoriji, in  to :

1. n a  p o s e b n i g o stin sk a  p o d je tja  in  
,  II . na  e s ta la  g o stin sk a  p od je tja .
2. č len . V I. k ategorijo  sp ad ajo  h o te li, 

restavracije in  bari, k i Izp o ln ju jejo  po­
goje po odredbi vlade FLRJ o  razvrstitv i 
državnih  g o stin sk ih  p od jetij z  d n e  14. 
Januarja 1947 pod  U . točk e  6, 7. 8 in  9.

3. č len . II. kategorija  se  d e li n a  dve 
sk u p in i. V prvo sk u p in o  sp ad ajo  h o te li , 
restavraUje, bari ln  kavarne, k i Izp oln ju­
je jo  p ogoje  pod  III. to čk e  15. 14, 15 ln  
16 odredbe vlade FLRJ o razvrstv ltv l dr­
ža v n ih  g o stin sk ih  p od jetij.

4. č len . V drugo sk u p in o  H . kategorije  
spadajo  h o te li , k i izp c ln ju je jo  sled eče  po­
goje: a ) da  so  p o z im i k u rjen i, b ) da  
im ajo  po  vse sob ah  e lek tr ičn o  razsvetlja­
vo. c ) da im ajo  v  vsak i sob i e lek tr ičn o  
s ig n a ln o  napravo, č ) da Im ajo vsaj na  
vsak ih  15 sob  en o  h ig ien sk o  u re jen o  ko­
paln ico , razen  v  zd raviliščih , d) da Imajo  
v vsakem  n ad strop ju  stran išče , ustreza­
joča h ig ien sk im  p redpisom , e ) da  im ajo  
vod ilno  ln  p om ožn o  te h n ičn o  oseb je  s 
prim erno strok ovn o  u sp osob ljen ostjo ,

restavracije , k i izp o ln ju je jo  sled eče  po­
goje : a ) da Im ajo lo čen o  k u h in jo  od  
prehram benih  in  g o stin sk ih  prostorov, 
b) da  im ajo  h la d iln e  naprave, c ) da Ima­
jo  sv etle  im ku rljive  gostinske prostore  
s  p r im em o  oprem o, č ) da  im a jo  elek­
tr ičn o  razsvetljavo  v  vseh  prostorih , d) 
da Izdajajo h rano  po  Jedilnem  listu , e) 
da Im ajo nap rave za prim erno zračenje  
k u h in jsk ih , shram benlh  ln  gostin sk ih

prostorov, I) da Im ajo k le t  za shranje­
van je  p ijač in  prim erne shram be za  ž i­
v ila , jr) da Im ajo h ig ien sk im  predpisom  
ustreBaJrče u m iva ln ice  za goste , h ) da 
Im ajo h ig ien sk im  predpisom  ustrezajoče  
stran išče  z  lo čen im  p isoarjem , i)  da im a­
jo  vod iln o  ln  teh n ičn o  p :m o ž n o  oseb je  
s prim erno strokovno  u sp osob ljen ostjo ;

k avarne, k i m orajo  izp o ln jevati Iste  
p ogoje  kakor restavracije.

5. č len . D ržavna go stin sk a  p o d je tja  lo­
ka ln ega  pom en a  s e  d e lijo  na  d ve kate­
goriji, ln  tor

I. n a  p oseb n a  gostin sk a  p o d je tja  lnn. n a  osta la  g o stin sk a  p od jetja .
6. č len . V I. k ategorijo  sp ad ajo  pod­

je tja . fci Izp o ln ju je jo  p ogoje  lz  2. člana  
te  uredbe.

7. č len . n. k ategorija  se  de li na dve 
sk u p in i. Prva sk u p in a  se  d e li na  dve  
p od sk u p in i. V prvo pod sk u p in o  spadajo  
p o d je tja , ki Izp o ln ju jejo  p o  poje  lz  2. 
odstavka 3. člena, v drugo p od sk u p in o  Pa 
p od jetja , k i izp o ln ju je jo  pogoje lz  4. 
č len a  te  odredbe.

8. č len . V  drujro sk u p in o  H . k ategorije  
sp ad ajo  vsa  osta la  državna g o stin sk a  pod­
je tja  lok aln ega  pom en a.

9. č len . D avek o d  sto r itev  se  raču n a  
za državna gostin sk a  p o d je tja  rep ubliške­
ga pom en a, ln  sicer:

I. k a tegorije  p o  ta r ifn i postavk i 11/1 
(25% ).

II. k ategorije  prve im druge sk u p in e  po  
ta r ifn i postavk i 11/2 a  (10°/»).

10. č len . Za razvrstitev  p osam ezn ih  dr­
žavn ih  g o stin sk ih  p od jetij n a  ter itor iju  
LR S loven je  v kateger ije . sk u p in e  ln  pod­
sk u p in e  po  2, 3, 4. 5. 6. 7 in  8. č len u  
te  odredbe bo  m in istrstv o  za  traov in o  ln  
preskrbo LR S izd a lo  n a ta n č n e jše  pred­
pise.

11. č len . T a  odredba v e lja  od  d n eva  ob­
jave, izva ja  pa se  o d  1. jan u arja  1947.

L ju b ljan a , dn e 24. JanoarJa 1947.

M in ister  za  trgov in o  ln  preskrbo: 
Teme F ajfar  1. r.

Odstotki režije za državna gostinska podjetja 
republiškega pomena

N a  p o d la g i 2. o d sta v k a  3. č len a  uredbe  
o s tro šk ih  in d ob ičk u  d ržavn ih  g o s t in ­
sk ih  p o d je tij  z dne 31. decem bra 1946 
(U rad n i l is t  F L R J , š t .  764/106 z dne 31. 
decem bra 1946) in  v  zvez i z odredbo m i­
n is tra  za  trg o v in o  in  presk rb o  L R S o 
r a z v r s t itv i d rža v n ih  g o s tin s k ih  p o d je tij  
r ep u b lišk eg a  in  lo k a lp e g a  pom en a, izd a ­
ja  p red sed n ik  n ačr tn e  k o m isije  L ju d sk e  
rep u b lik e  S lo v e n ije  n a  p red lo g  m in istra  
za tr g o v in o  in  presk rb o  n a sled n jo  

o d l o č b o
o  odstotka sp lošn ih  stroškov (režije) za 
državna gostinska podjetja repub/iškega  

pomena
1. č len . O dstotek  sp lo šn ih  s tro šk o v  (re­

ž ije ) g le d e  na točko 5 n a v o d il o e lem en ­
tih , iz  k a ter ih  ses to je  posam ezne vrste  
stro šk o v  d ržavn ih  g o s tin sk ih  p o d je tij  
(U radni l i s t  F L R J  š t. 53/6 z dne 21. ja ­
n u arja  1947) za  p osam ezn e k a teg o r ije  dr­
ža v n ih  g o s tin s k ih  p o d je tij  rep u b lišk eg a  
pom ena zn aša:

a) za  I . k a teg o r ijo  p o seb n ih  g o s tin sk ih  
p o d je tij , in  s ic e r  sezo n sk ih  h o te lo v  do

80 °/«, r e s ta v ra c ij in  k a v a rn , k i o b ra tu je ­
jo  v se  le to  do 25 ®/o, sezo n sk ih  r e s ta v ra c ij  
in  k a v a rn  do 30 •/•;

b) za  I I .  k a teg o r ijo , 1 sk u p in o , in  s i ­
cer  h o te lo v , k i o b ra tu je jo  v se  le to  do 
60 %, sezo n sk ih  h o te lo v  do 70 “/•, restav­
ra c ij in  k avarn , k i o b ra tu je jo  v se  le to  
do 20 */• sezo n sk ih  r e s ta v r a c ij in  k avarn  
do 25«/«;

c) za  I I .  k a teg o r ijo , 2 skupino» in  s ic e r
h o telov , k i o b ra tu je jo  v se  le to  do 50*/«, 
sezo n sk ih  h o te lo v  do 60 c/*, r e s ta v ra c ij in  
k avarn , k i ob ra tu je jo  v se  le to  do 15 •/#, 
sezo n sk ih  r e s ta v r a c ij in  k a v a rn  do 20*/o.

2. č len . V  o k v ir u  p red n p ih  m a k sim a l­
n ih  o d sto tk o v  d o loč i p r is to jn i o p era tiv n o  
u p ravn i v o d ite lj od sto tek  sp lo šn ih  stro ­
šk ov  (režije ) ža  v sa k o  p o d je tje  p oseb ej.

3. Člen. T a od ločb a  v e lja  od dne ob­
ja v e . iz v a ja  p a  se  od 1. ja n u a r ja  1947.

L ju b lja n a , dne 24. ja n u a r ja  1947.
V. z. p red sed n ik a  Načrtne kom isije  

LRS1 p od p red sed n ik  vlade in m inister za  
grad n je:

I t a n  M aček  I. r.

Postopek za določanje stroškov  
državnih trgovinsk ih  podjetij 

republiškega in  lokalnega pom ena
N a p o d la g i 1. o d sta v k a  7- č len a  uredbe  

o s tr o šk ih  tr g o v in e  na  debelo  in  n a  drob­
no z dne 31. decem bra  1946 (U rad n i l is t  
F L R J  š te v  763/106 z dne 31. decem bra  
1946) izd a ja  v la d a  L ju d sk e  rep u b lik e  S lo ­
v en ije

u r e d b o
o postopku za d o lo ča n je  stroškov držav­
n ih  tr g o v in sk ih  p o d je tij  r ep u b lišk eg a  in  

lo k a ln e g a  pom ena.
1. č len . P r e d p is i te  u red b e v e lja jo  za  

d o lo ča n je  stro šk o v  tr g o v in e  na  d eb elo  in 
n a  drobn-o z?, d ržavn a  trg o v sk a  p od jetja  
r ep u b lišk eg a  in  lo k a ln eg a  pom en a, ki 
tr g u je jo  s p red m eti lo k a ln e  pro izvod n je, 
za k a tero  n iso  od re jen e  en o tn e  p rod ajn e  
cen e na  drobno, v e lja v n e  za  v se  ob m očje  
F e d e ra tiv n e  lju d sk e  rep u b lik e  J u g o s la ­
v ije .

2. č le n . Za p o v ra č ilo  s tro šk o v  se  d o loča  
p op u st — r a b a t od  en otn e  cen e  p r i p red ­
m etih . za  k a tere  se  od red ijo  en otn e  cene  
v  p ro d a ji n a  drobno, a li p r ib itek  — m ar­
ža  n a  p ro iz v a ja lč e v o  p rod ajn o  cen o  a li 
na odknpno ceno.

3. č le n . S k n p n i s tr o šk i tr g o v in e  n a  de­
belo  in  n a  drobno (m arže oz irom a ra ­
b a ti) se s to je :

a) iz  n o rm iran ih  n a b a v n ih  in  p ro d a j­
n ih  s tro šk o v ,

b) iz  izd a tk o v  za  ra c io n a liz a c ijo  p o s lo ­
v a n ja  in  d v ig  r a v n i k u ltu r n e g a  tr g o ­
v a n ja ,

c) iz  d o lo čen eg a  p r isp ev k a  v  sk la d  v o d ­
s tv a  p o d je tja ,

č) iz  m o reb itn eg a  p o seb n eg a  dodatka.
4. č len . M ed n ab avn e in  p rod ajn e  s tro ­

ške sp ad ajo  v s i  s tro šk i, k i so n u jn i za 
racion a ln o  in  k u ltu rn o  trg o v a n je . N j i ­
h o v a  ra zd e litev  na v r ste  se  d o loči z ra­
ču n sk im  n ačrtom  za trg o v sk a  p o d je tja .

V rste  n a b a v n ih  in  p ro d a jn ih  stroškov  
od red i m in is tr s tv o  za  trg o v in o  in  p re ­
skrbo L ju d sk e  rep u b lik e  S lo v en ije -

5. č len . Med izd a tk e  za  r a c io n a liza c ijo  
p o slo v a n ja  in  d v ig  r a v n i k u ltu rn eg a  
tr g o v a n ja  sp ad ajo  izd a tk i za  b o ljšo  or ­
g a n iz a c ijo  d e la , za  izp o p o ln itev  ra c io ­
n a ln e  in  h ig ie n ič n e  u r e d itv e  p rostorov , 
rek lam a  ln  podobno.

6. č len . P o seb n i dod atek  iz  točk e  3. 
č len a  u redbe, za  k a ter e g a  se  sk n p n i s tro ­
šk i tr g o v in e  n a  d eb elo  in  na  drobno po­
v iša jo , do loč i n a  p red lo g  n ačr tn e  k om i­
s i j e  L R S v la d a  L ju d sk e  rep u b lik e  S lo ­
v e n ije . T a  p oseb n i dod atek  m orajo  dr­
ža v n a  tr g o v sk a  p o d je tja  r ep u b lišk eg a  in  
lo k a ln eg a  pom en a  v p la č a ti v  k o r is t pro­
raču n a  org a n a , ki j ih  je  u s ta n o v il. Od 
te  r a z lik e  sm e  p r is to jn i op era tiv n i u p ra v ­
n i v o d ite lj  p r e p u stit i p o d je tju  do 25 •/• v 
sam osto jn o  ra zp o la g a n je . Z nesek , k i se  
p rep u sti p o d je tju  v  ra zp o la g a n je , u p o­
rab i p o d je tje  za  ra c io n a liz a c ijo  in  b o ljše  
p oslovan je.

7. č len . V sa  d rža v n a  trg o v sk a  p o d je tja  
rep u b lišk eg a  in  lo k a ln e g a  pom en a m ora­
jo  p o s la ti sv o jem u  n ep osred n em u  opera­
tiv n em u  u p ravn em u  v o d ite lju  p red lo g  o 
n a b a v n ih  in  p ro d a jn ih  s tr o šk ih , in  s icer  
v  o d sto tk ih  o d  c e lo tn e g a  p red v id en eg a  
prom eta.

M in is tr stv o  za  tr g o v in o  in  presk rb o  
L R S se s ta v i n a  p o d la g i teh  p od atk ov  
p red loge  za  p o v p rečn e  prod ajn e  in  n a ­
b a v n e  stro šk e  za  v sak o  trg o v sk o  panogo  
p oseb ej in  j ih  p o š lje  n a čr tn i k o m isij i 
LRS.

Na podlagi teh predlogov določi n ačrt­
n a  to n l r i l«  LRS odstotke povprečnih

n a b a v n ih  in  p ro d a jn ih  s tro šk o v  z a  v sak o  
trg o v sk o  p a n o g o  p oseb ej.

P r is to jn i o p era tiv n i u p ra v n i ro d ite lj  
d o loč i v  m eja h  sp lo šn ih  od sto tk o v  v seh  
s tro šk o v  za  posam ezno  p od je tje , in  s icer  
za vsako  trg o v sk o  p a n o g o  p oseb ej.

8. č len . Izd a tk i z a  r a c io n a liz a c ije  in  
d v ig  r a v n i k u ltu rn eg a  tr g o v a n ja  se  do­
lo č ijo  v  o d s to tk ih  na  p o d la g i sk u p n eg a  
le tn e g a  prom eta  p o d je tja , in  siefer tak o, 
da se za  p o d je tje  z m a n jšim  sk u p n im  
le tn im  prom etom  o d red i zg o rn ji m ejn i  
o d sto tek .

Za posam ezne sk u p in e  p o d je tij  odred i 
od sto tek  po sk u p n em  le tn em  prom etu  
n a črtn a  k o m isija  L R S na  p red lo g  m in i­
s tr s tv a  za tr g o v in o  in  presk rb o  L R S.

O dstotek  v  p osam ezn ih  p o d je tj ih  v  m e­
ja h  sp lo šn eg a  o d sto tk a , d o lo čen eg a  za  
posam ezne sk u p in e  p o d je tij , od red i p r i­
s to jn i o p e r a tiv n i u p ra v n i v o d ite lj .

R a z lik o  m ed m a k sim aln o  sto p n jo  za  
k r itje  izd a tk o v  za  r a c io n a liza c ijo  p o slo ­
v a n ja  in  k u ltu rn o  tr g o v a n je  in  med  
sto p n jo  za  k r itje  teh  izd a tk o v , kak or  je  
in d iv id u a ln o  od rejen a  p o d je tju , m ora  
p o d je tje  v p la č a t i  n a  b a n čn i raču n  sv o ­
je g a  o p e r a tiv n eg a  u p ra v n eg a  v o d ite lja .

9. č len . £ a  p red m ete , k a ter im  se  od re­
di en o tn a  p rod ajn a  cen a  n a  drobno, v e ­
lja v n a  za  v se  ob m očje  L R S, od red i p o v ­
prečn o p o v ra č ilo  v  o b lik i ra b a ta  za k r i­
tje  stro šk o v , izd a tk o v  o z iro m a  p r isp ev ­
k ov  v  sm is lu  3. č len a  a) do c) te  uredbe

n ačrtn a  k o m isija  LRS n a  p red log  m in i­
s tr s tv a  za trg o v in o  in  presk rb o  LRS.

N a črtn a  k o m isija  sm e g le d e  na  r a z lič ­
nost p revozn ih  s tro šk o v  o d red iti za is te  
sk u p in e  pred m etov  b o d isi ra z ličn e  ra­
bate a li  različn o  ra zd e lite v  ra b a ta  m ed  
trg o v sk im i p o d je tji na  debelo in  na  
drobno, ic  s icer  g led e  na o d d a ljen o st  
k ra ja  trg o v sk eg a  p o d je tja  od n jeg o v e  
n a jb liž je  že lezn išk e  postaje .

N ačrtn a  k o m isija  sm e tu d i g led e  n a  
d ruge razloge  od red iti za  is to  sk u p in o  
p red m etov  b od isi ra z ličn e  rab ate  a li pa  
različn o  ra zd elitev  rab ata  m ed trg o v sk i­
m i p o d je tji na debelo in n a  drobno.

10. č len . N a  enak n ač in  se  odred i pov­
prečno p o v ra č ilo  v o b lik i p r ib itk a  (m ar­
že) na p ro izv a ja lčev o  prodajno ozirom a  
odkupno c e n j  za predm ete, za  k atere  ne 
bodo d o ločen e en otn e  prodajne cen e  na  
drobno.

11. č len . Če dosežejo  d ržavn a  trg o v sk a  
p o d je tja  rep u b lišk eg a  a li lo k a ln eg a  po­
m ena z r a c io n a liza c ijo  d e la , p ovečan jem  
prom eta  in p ra v iln im  p oslovan jem  n iž je  
n ab avn e in  p io d a jn e  strošk e , up orab ijo  
razlik o  m ed n orm iran im i n a b a v n im i in  
p rod ajn im i s tro šk i v znesk u  50 •/• za ra ­
c io n a liz a c ijo  p o s lo v a n ja  in  d v ig  k u ltu r ­
ne ravn i trg o v a n ja  zad evn ega  p o d je tja ;  
o s ta lih  50*/« d o d elijo  sk lad u  v o d stv a  pod­
je tja .

12. č len . D rža v n a  trg o v sk a  p o d je tja  re­
p u b lišk eg a  in  lo k a ln eg a  pom ena m orajo  
ne g led e  na norm irano  stop n jo  n ab avn ih  
in  prodajn ih  stro šk o v  izk a zo v a ti v svo ­
jem  k n jig o v o d stv u  n atan čn o  v se  sv o je  
in d iv id u a ln e  strošk e .

13. č len . N a ta n čn e jše  p red p ise  za  izv a ­
ja n je  te u red b e izd a  m in ister  za tr g o v i­
no in  presk rb o  LRS.

14. č len . Ta u red b a  v e lja  od d n eva  ob* 
ja v e , izv a ja  pa  se  od 1. ja n u a r ja  1947.

L ju b lja n a , dne 24. ja n u a r ja  1947.
P red sed n ik  v la d e  LR S:

M ih a  M arinko 1. r- 
M in ister  za trg o v in o  in  presk rb o: 

T one F a j fa r  1. r.

=  Popravek glede višine splošnega 
računskega faktorja za izračunavanje 
prispevka v sklad vodstva državnih 
gostinskih podjetij. V členku »Pri­
spevki za sklad vodstva podjetij,* 
smo 12. t. m. pojasnili, da se odsto­
tek prispevka, k; gre od rednega do­
bička gostinskega podjetja v sklad 
vodstva, izračuna na. podlagi splošne­
ga računskega faktorja v razmerju 
z zneskom plač tehničnega pomož­
nega osebja in ?kupnm zneskom  
predvidenega dobička. Ta računski 
faktor je  bil določen s  posebno od­
ločbo predsednika Gospodari* :ega 
sveta, k; je bila objavljena v zveznem 
Uradnem listu št. 3 z dne 10. t. m. 
V Uradnem listu pa je bil ta faktor 
pogrešno naveden z 20 namesto z 2, 
kar popravlja zvezni Uradni list št.
5. Odstotek prispevkov v  sklad vod­
stva se torej izračuna tako, da se 
znesek plač tehničnega pomožnega 
osebja pomnoži z računskim faktor­
jem 2 (dve), na kar se zmnožek deli 
s skupnim zneskom rednega dobička 
podjetja.

Popravek
V članku »O nalogah in perspek­

tivah našega prosvetnega dela« tov. 
Lidije Šentjurc v »Slov. poročevalcu« 
z dne 23. t. m. se nam je vrinila ne­
ljuba pomota. Ko je govora o po­
membni vlogi prosvetnih sindikatov 
za agrarno proizvodnjo ;n za pro zvod- 
njo sploh, o njihovi družbeno politič­
ni vzgoji kmečkega Ijuds va za iz­
vedbo nalog petletnega načrta tudi po 
naših vaseh, je izmščen važe.i pasus 
in vrinjen neki drugi, k: ne spada na 
dotično mesto Čitatelje ojajzarjamo 
na to, da za dopoin’tev in razume­
vanje članka izvedejo naslednji dve 
korekturi:

1. Tekst v tretji koloni 14. vrstica 
2. odstavka se mora glasiti takoie:

»Tudi našim kmetom bo treba ob­
račati oči v proizvodu jo in vprašanja 
njihovega dela povezovati s splošno 
politično problematik.-». Zato pa so 
najbolj prikladne razne oblike pro­
svetnih organizacij na vasi. Tradic-ja 
takega dela. ..«

2. V naslednjem odpravku iste kolo­
ne pa se morala prvi in drugi stavek 
glasitj takole:

.Mnogo je še problemov, o katerih 
boste govorili v posebnih referatih, 
zlasti tudi vprašani.a o proizvodnem 
sektorju prosvete, našega dela na šoli, 
o načinih in dolžnosti povezovanja i  
mladinskimi organ zaci jami, o slabih 
učnih uspehih itd. Vprašanja pa. ki 
sem jih obrana vala, sem hotela pod­
črtati zaradi tega, da naglasim nji­
hovo važnost in vas opozorim nanje 
in tak tudi pomagam usmeriti disku­
sijo in delo vašega plenuma. Končala 
bi z vprašan jem ..  .<

V R E M E N S K A  N A P O V E D  
ZA SOBOTO 25. J A N U A R J A  « 4 7  

J a sn o . T em p eratu ra  bo n ek o lik o  pad la . 
TURISTIČNO VREMENSKO POROČILO  
T d n e  24. jan u arja  ob  7. u r i zju tra j: 
B led  —9. jasno , drsališče uporabno. 
K ranjska gora —13, ja sn o , 50 cm  sren a , 

skakaln ica  uporabna.
T ržič  —8. JaSDO. drsališče uporabno. 
K oča pod Storžičem  — 10, ja sn o . 10 cm  

pršiča  n a  50 cm  podlage.
K ofce — 12. jasno , 40 cm  sn eg a  - srenec. 

T u rističn o  društvo S lovenije.

Fizkultura in sport

U spela plesna revija  na ledu
Naša drsališča' so letos nenavadno 

oživela. Človek bi ntislil, da za drsa­
nje pri nas ni velikega zanimanja. 
Toda že prve tekme v hoekevu na 
ledu so pokazale, da oO Ljubljančani 
navdušenj za to igro. § 3  več ljubite­
ljev in prijateljev kakor hockey pa 
ima umetno drsanje. Tako veliko šte­
vilo ljudi, kolikor jih je prišlo v če­
trtek zvečer na drsališče pod Ceki- 
novim gradom, se pri nas zbere le  pri 
najvažnejših in  nepriljubljenejših fiz- 
kultumih prireditvah. OkoB 3o()0 gle­
dalcev je obtok alo plesna revijo naj­
boljših ljubljanskih drsalcev, ki so s 
svojim sporedom navdušili vse in za 
odlično izvedbo prejeli tudi zasluženo 
odobravanje. Vsi nastopajoči, od sta­
rejših izkušenejših drsalcev do na­
darjenih mladink, so izvajali posa­
mezne točke sporeda z veliko okret­
nostjo in eleganco.

Najbolj izdelana v svojih kretnjah 
in gibih ter vezavah je Silva Palme- 
tova. Njeni koraki, skoki in piruete 
so bili brezhibno izvedeni. Skupaj z 
Jožetom Bibrom tvorita par, čigar 
skladnost kretenj in  precizna izvedba

naštudiranih točk sta res občudovanja 
vredna. Emanuel Tuma je v svoji solo 
točki prav dobro izvedel skoke in pi­
ruete, ni pa docela oovezal svojih 
gibov. Bolj je navdušil gledalce s  ple­
som z Andalužanko in promenadnim 
triom s Palmetovo in B torom La ievic 
Marko je s svojim nastopom prepričal 
gledalce, da je talent, ki se mu obe­
tajo še veliki uspehi. Tudi vsa p eto  
rica mladih drsalk je zadovoljila ob­
činstvo. V solo točkah in v trojki so 
pokazale mnogo znanja in izvežba- 
nosti. Bredi Lorgerjevi, Tatjani Kav- 
škovi, Mari Drašlerjevi. Zdenki Luk- 
čevi in Marjanci Zoretovi je odprta 
pot do vrhunskih uspehov v umetnem 
drsanju na ledu.

Četrtkova večerna plesna revija na 
ledu je imela popoln uspeh. Motla jo 
je samo pomanjkljivo organizirana 
blagajniška in rediteljska služba, za­
radi česar se je zakasnil tudi začetek 
prireditve, kar je zlasti v zimskem 
času težje opravičljivo. Organzacijske 
pomanjkljivosti nikakor ne smejo biti 
vzrok za odtujevanje občinstva fiz- 
kultumim prireditvam.



D N E V N E  V E S T I
K O L E D A R

Sobota. 25. jan u arja: Sp reobm en J« sv .
Pavla

N edelja , 26. jan u arja: Polikarp  
SP O M IN SK I D N E V I

25. I. 1943. — U ničena  p r i S ta lin grad u  
n em šk a  arm ada.

25. I. 1863. — R ojen  sloven sk i p esn ik  in  
pisatelj Ivan Tr.nflcc-Zamejški v  T rčm u n u  
pod M atajurjem .

25. I. 1777. — A vstrijsk a v lad a  je  Izdala 
d op o ln iln i dekret, k i je  določil, da m orata  
b it i 3. m  4. razred osn ovn e šo le  izk lju čn o  
n em ška, da  b i bila  tak o  sred n ja  šola zve­
za n a  z  osn ovn o , v resn ic i p a  le , da bi 
b ila  tak a  šo la  p on em čevaln ica  sloven sk e  
d ece.

D EŽU R N E L E K A R N E
D anes: Lekarna B akarčič, Sv. Jakoba trg  

9; T retja  državna le&arna, G osposvetska
cesta  4.

N edeljsko dežurno zdravniško slu žb o  v  
L ju b ljan i im a  od  sob ote  op o ld n e  do  po­
n ed eljk a  do 3. zju traj dr. C iber Franc, 
Ž eleznikarjeva u l. 20. te l. 36-41.

N edeljsko  dežurno zdravniško slu žb o  v 
C elju  im a o d  so b o te  op o ld n e  do p on ed elj­
ka do  8. zju traj dr. P od pečan  I.. M aribor­
ska  cesta  24 (te l. š t . 3—09).

N edeljsko  dežurno zdravniško Službo v  
M ariboru im a  od  sob ote  opold ne d o  po­
n ed e ljk a  do 8. zju traj dr. Lovrenc R udolf. 
Strossm ajerjeva  u l.  8.
REPERTOAR NARODNEGA GLEDALIŠČA

V LJUBLJANI 
D r a m a

S ob ota , 25., ob  15: K reft: V elika p u n ta ­
n ja . Z aključena predstava za S indikate. 

N ed elja , 26.. ob  14.30: šestak ov-S m asek : 
V eliko p o tovan je . Predstava za  otroke. 
Izven , Ob 19.30: Car E m in : N a  straži. 
Izven .

O p e r a
S ob ota . 25.. ob  17.: S m etan a: Prodana  

n evesta . Z ak lju čena predstava za  udar­
n ik e . Izven .

N edelja . 26.. o b  19.30: D . Švara: Veronika  
D eseniska. Izven .
D an es uprizori Opera ob 17. u r i pop. 

b o t zak lju čen o  predstavo za ud arn ike  
Sm etanovo  »Prodana nevesta« . —  R ed: 
Izven .

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE
Bobota, 25.. ob p o l 20: B . N u šič: »Ujež«.

Z adnja  večern a  uprizoritev.
N edelja . 26-, o b  15: B. N u šič: »Ujež«. P o ­

pold anska  predstava.
V  šen tjak ob sk em  g led a lišču  bo  v  soboto  

25. ja n . ob p o l 20. zad n ja  večerna upri­
zoritev  N u šičeve  veselo igre »Ujež« v  ne­
d eljo  26. jan . p o p r ld re  ob  15. pa popol­
d an sk a  predstava  t e  zab avn e veseloigre. 
P redprodaja vstop n ic  pri O bersnelu. G o­
sposvetska  3, v  n ed e ljo  pa od  10. do  12. 
ter  e n o  u ro  pred začetk om  pri d n evn i 
M agajni v  M estn em  dom u.
LJUDSKO GLEDALIŠČE NA JESENICAH
Sob ota , 25. 1. ob 19.30: L ipah: »G lavni 

dPbitek«. Prem iera. R ežiser R . P oženel. 
N edelja . 26. 1. ob  15.: L ip a h : »G lavni do­

b itek « . R epriza. —  Ob 19.30: Frank: 
»Vzrok«. T retjič . 166-n

LJUDSKO GLEDALIŠČE C H J E  
D vorana k in a  M etropol.

Sob ota , 25. jan uarja  ob  16. u r i: Pavel 
G olia: S n egu lčica . R ežija  Jože T om ažič . 

N edelja , 26. jan uarja  o b  16. u r i: Pavel 
G olia: Sn egu lčica . R ežija  Jože T om ažič . 

P on ed eljek . 27. jan uarja  ob  16. uri: Pavel 
G olia: Sn egu lčica . R ežija  Jože T om ažič . 

Predprodaja v stop n ic  v  S lovenskem  
knj ižnem  zavodu.

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE
V M ARIBORU

Sob ota , 25., ob  19.30: G oun od: F a u st. Pre­
m iera. Izven .

N edelja , 26., ob 10. dop oldne: G orinšek: 
R deča kapica Izven . Ob 16. pop oldne;  
G orinšek: R deča kap ica. Izven . Ob 19.30: 
W uolijokn: ž e n e  n a  N iskavuoriju . Izven . 
Prem iera »Fausta« v  m ariborskem  gle­

d a lišču  je  preložen a  na  torek  28. jan . — 
Sobota, 25., ob 19.30: »M iklova Zala«. 
Izven .

SPOREDI
DRŽAVNIH KINEMATOGRAFOV

LJUBLJANA SLOGA: A m erišk i film  »Pre­
m iera  lju b ezn i« , ted n ik . P redstave ob  
16.13. 18.15 in  20.15. — KODELJEVO: 
Francosk i film  »Prokletstvo d iam antov«, 
ted n ik . Predstava ob 20.

MARIBOR ESPLANADE: S ovjetsk i film
»Zoja K osm odem janska«, ted n ik . — 
G RAJSK I: S o vjetsk i fJ m  »Predstavnik  
oblasti« , ted n ik .

CELJE METROPOL: S ovjetsk i f ilm  »Na­
loga  m ajorja  B uločkina«. ted n ik . DOM: 
Sovjetsk i u m etn išk i f ilm  »Jakob Sverd-
lov«. ted n ik .

KRANJ: S ovjetsk i film  »Lenin oktobra«,
ted n ik .

PT U J: S o v jetsk i f ilm  »Suhe B ator«, ted ­
n ik .

D ržavn i zavcd za socia ln o  zavarovanje, 
F ilia la  v  L ju b ljan i opozarja  vse deloda­
ja lce  prve sk u p in e , k i m orajo  socia ln e  
prispevke obračunavati in  p lačevati n a  
te m e lju  p la č iln ih  seznam ov, da  so  obrazci 
le -teh  n a  razpolago pri F ilia li  in  n jen ih  
ek sp oz itu rah .

ZAHVALA. — P rosvetno društvo »Slavko
Škam perle« iz  T rsta  se  naj iskrene j e  zahva­
lju je  predstavnikom  N arodne vlade, lju d ­
ske ob lasti, m n o žičn ih  organizacij ter  
v sem  o sta lim  za  to p li sprejem , k i so  ga  
priredili n jegovem u  p evskem u cd sek u  ob  
p rilik i gostovan ja  dn e 11. in  12. t .  m . 
v  L ju b ljan i, T ržiču  in  K ranju .

U č ite ljsk i zdravilišk i dom  v  R ogašk i Sla­
t in i  sk licu je  izredni ob čn i zbor zadruž­
n ik ov  k i se  bode vršil v Šm arju  pri Jel­
šah  d n e  10. februarja  1947 ob  11. u r i v  
šc-iskem poslopju . N a spored u  je  sprem em ­
ba pravil. 174-n

T erenski in  če tr tn i zd ravstven i referenti 
Im ajo ob vezen  sesta n ek  v torek  d n e 28. 
Januarja 1947 ob  19.30 u r i v su teren u  š o l­
s k e  p o lik ilin ik e  na  A škerčevi ces ti š t . 26. 
S estan ek , k i bo  inform ativnega značaja . 
j e  obvezen .

L judska un iverza n a  V iču bo  im e la  v  
torek , 28. ob  pol 8. uri zvečer v  g im n a- 
a ^ i v  I . nadstir.. sob a  levo . a k tu a ln o  
predavanj e. Predaval bo u n iv . prcf. Mir­
k o  K ošir »O m edn arod nem  razvoju  v  le tu  
1946. do  d an ašn jih  dni«. V stop  brezpla­
č en .’ K  o b iln i u d eležb i vab i odbor.

S trojep isn i p ou k  po  sp ecia ln i n a ju sp eš­
n e jš i m etod i s  sp isa  van jem  razn ovrstn ih  
pisarnišk ih  d e l s  pc sob n im  ozirom  na  
pravopis in  vzorno ob lik o  izdelkov. Na 
razpolago s t r o j r a z n ih  s istem ov. P raktično  
zn an je  za vsako javn o  a li zasebn o s lu ž ­
bo.. U speh zajam čen . Ure d op oldne, pc- 
p old n e  a li zvečer po  žeilji. —  Inform acije , 
prijave: Sp ecia ln i zaseb n i in d iv id u a ln i
pouk, D om obranska 15. (V odi ravnatelj 
C hristo f D rago.) 176-n

K on certi
Pevski zbor G lasbene M atice lju b ljan sk e  

stop a  p : d  vodstvom  svojega  zborovodje  
ravn ate lja  M irka Poliča v k on certn o  le to  
1947 in  s i  je  do ločil nasled n ja  d ela  za iz­
vedbo: D vorak: ž e n in  m rtvak . A rnič: Sim ­
fo n ija  D u m a n a  b esed ilo  O tona Župan­
čiča . K oval: E m ilijan  P u gočov  in  B erlioz: 
F au stovo  p ogu b ljen je . V sa dela  so pisana  
za so li. zbcr in  orkester. P oleg  tega  b o  
öOjil zbor tu d i vokaln o  p etje. Prvi le ­
to šn ji kon cert bo v  pon ed eljek , 3. febru­
arja ob 20. v  ve lik i U nion ski dvorani. 
Predprodaja od torka dalje  v  K njigarn i 
G lasbene M atice. 177-n

C eljani! D anes p op old n e  ob 5. se  pripe­
lje  v  C elje zbor š tu d e n tsk e  m lndine lju b ­
ljan sk e  un iverze  in  priredi ob 20. uri 
v velik i dvorani D om a OF vokaln i kon­
cert p ed  vod stvom  svojega  zborovodje  
tov . R adovana G obca. Zbor je  m očan, 
lep o  ubran , spored pester  in  zan im iv . — 
C eljan i, n ap o ln ite  dvorano D :m a  O F in  
pok ažite tak o  vse svo je  s im p atije  naši 
š tu d en tsk i m lad in i. V M aribor pride zbor 
v  n e d e ljo  ob 10. in  k on certira  zvečer v 
dvorani F izk u ltu m eg a  dom a ob 20. uri.

PRESKRBA
PRESKRBA S KURIVOM  

V M ESTU LJUBLJANI
MLO za okrožno  m esto  L jub ljana, od­

delek  za trg cv in o  m  preskrbo odreja  do­
d atn o  k  objavi 10. t. m . v »Slov. poroče­
valcu«. da bodo pričeli d ob avlja ti potroš­
n ik om  kurivo, in  sicer drva od  danes n a ­
prej d o  n ad a ljn jega  tu d i vsi osta li m alo-  
prodajalci s  ku rivom  v L jub ljan i.

OBVESTILO
G ospodarski odsek  okrajn ega lju dskega  

odbora L jub ljana—okolica  obvešča  slede-, 
če  zadruge, o d n o sn o  p oslovaln ice , da  prev­
zam ejo  pri sv o jih  p oslova ln icah  Navod-a  
prekajeno m eso. s la n in o  in  salam o, ka­
tero prejm ejo  up ravičenci T D  živ . na­
kazn ic  n a  odrezek TD-105 jan uar, a 
500 pr.

N aproze M edvode. Svetje , Vaše. Preska. 
Brezovica pri L ju b ljan i, č m u č e  Šm artno  
pod šm arn o  goro, B cdpeč—Jezero. Dobru- 
n je  in  krajevna  trgov in a  P irn iče, dvig­
n e jo  b lago pri N avod-u , L jub ljana— okc- 
lrica.

Na proza L itija , Š m artn o  in  Kresnrtce 
d v ig n ejo  b lago pri poslovaln ici Navod-a  
L itija .

Naproze B orovn ica. V rhnika. Dragom er, 
ter  sek cije  za  grad bo proge Preserje—Bo­
rovnica  in  G radnja c e s t  »Gradis« n a  Lo­
gu  d v ign ejo  blago pri p oslova ln ici Na- 
vod-a V rhnika. I sto  je  treba takoj prev­
zeti!

RADIO LJUBLJANA, MARIBOR 
IN SLOVENSKO PRIMORJE

56* m/449 m  
Spored za soboto:

6.30 K oračnica. D nevn i spored. Iz  n a ­
š ih  časop isov. 6.45 Z abavna g lasba. 7.00 
R uski tečaj D ru štva  za  k u ltu rn o  sodelo­
van je  S lo v en ije  s  S ov jetsk o  zvezo (17. lek ­
c ija ). 7.15 R uske narodne p esm i. 7.30 Na­
poved časa . poročila , objav« in  rad ijsk i 
koledar. 7.45 L ahka glasba. 12.30 N apoved  
časa in  poročila. 12.45 L ahka glasba, m ali 
o g la s i in  ob jave. 13.00 Igrajo in  pojo  
so v je tsk i u m etn ik i. 13.30 S ta lin grad  . .  . 
14.00 Igra P lesn i orkester  LR pod vod­
stvom  B . A dam iča. 14.30 N apoved časa  in  
poročila. 14.45 S loven sk e narodn e pesm i 
poje R . P etrovčič , na  h arm on ik o  sprem ­
lja  A. S tan k o . 18.00 Rndnjski dn evn ik .
18.15 F . H änd l: Largo. 18.20 P ou čn a  od­
daja  za m lad in o: šču r: Prem agani pro­
stor. 18.50 O troški zbori. 19. G ospodarske  
uredbe V lade FLRJ (P renos iz  B eograda).
19.15 N apoved časa  in  poročila . 19.30
Lahka glasba, m a li oglasi in  ob jave. 19.45 
Pogovor s poslu ša lc i. 20.I5  S lovenske  
u m etn e  p esm i poje  V okaln i k v in te t  RL. 
20.35 Sim fonična k o n cer t orkestra LR pod  
vodstvom  Jakova C ipoi-ja: B ach : Pick
M angiagalli: 2 prelud ija  za god. orkester; 
F. M en d e lsch en : R u y  Blas: C. D ebussy: 
Prelud ij k  favn ovem u pop oldnevu; R im - 
sky-K orzakov: šp a n sk i caprlccio. 21.15 30 
veselih  m in u t. 21.45 L ahka glasba. 22.00 
Prenos v e st i Z vezne p ostaje  iz  Beograda.
22.15 P lesn a  g lasb a  do  p o ln oči.

D aktilograiko
perfektno, z znanjem srfoohrvat. 
skega jezika in već Samostojnih

skladiščnikov
(administratorjev) — sprejmemo 

Ponudbe z navedbo izobrazbe in dose­
danjega dela pošl jite na:

s J U G O L E K «  —  
LJUBLJANA, TAVČARJEVA UL. 1

Rezan trd i le s
vseh vrst, kakor tudi bor in 
mecesen k u p u j e

J U G O  D R V O
podjetje za izvoz tehničnega lesa, 
i z p o s t a v a :

L J U B L J A N A ,  Beethovnova 4
Dostavite nam izkaze obstoječih 
zalog z opisom vrste in kakovosti

lM a £ £ a ^ £ a š Č j
SLUŽBO IŠČEJO

PISARNIŠKO MESTO prosi u m a  računa- 
rica. strojep iska , izu rjen a  k n jigovodk i- 
n ja . s  tovarn iško prakso izraču navanja  
delavskih  m ezd. P on udb e pod  »Pisarni­
ško m esto« n a  ogl. odd. SP. 1695-1 

TRGOVSKA POMOČNICA, stara  25 le t , z  
o sem letn o  prakso v trgov in i z  m ešan im  
blagom , išče  zaposlitve . P on u d b e n a  A. 
B. M ozirje ob S avin ji (p o štn o  ležeče).

1287-1
HIŠNA POMOČNICA, resna in  p ošten a  išč« 

s lu žb o  k o t p om oč gospodinj \ od S.—rV>2. 
proti hran i in  m a lem u  m esečn em u  p la ­
č ilu . P on u d b e n a  og las, cd d e l. SP pod  
»Resna«. 1698-1

30 LETNA ŽENA. p o litičn o  necparečna. z 
m alo  m aturo  ter en o le tn im  trgovskim  
teča jem , od ličn jak in ja , z  nekaj prakse. 
zeLo resna in  v estra . dobra strojep iska , 
z  zn an jem  ostn lih  p isarn išk ih  del. išče  
slu žb o  v pisarni, trgov in i, k o t b lagajn i­
čarka a li kairkoT prim ernega. G re tu d i 
n a  deželo. P on udb e n a  og l. odd . SP  pod  
-D ružinske razm ere«. 1703-1

GOSPODINJSKA POMOČNICA, k m etsk o  
dekle, vešča  n ek o lik o  ku h e. išče  zapo­
s litv e  pri m a n jši d ružin i. P on u d b e pod  

'K m etsk o  dekle« na og l. odd. SP. 1678-1 
DEKLE SREDNJIH LET išče  m esto  gcspo- 

dinjp pri en i a li dvem a osebam a, tu d i 
nq, deželi. P on udb e n a  oglas, oddelek  
SP pod »Za vsako delo«. 1646-1

DEKLE IŠČE SLUŽBO prodajalke a li slič­
no. v p ek a m i, slaščičarna, m lekarn i, 
trafik i a li kak šnem  drugem  pod obnem  
obratu . P on udb e na  og l. odd . SP  pod  
»Takoj prodajalka«. 1655-1

DIPLOMIRAN EKONOM IST z  večletn o  
prakso, išče s lu žb o  k o t g lavn i računo­
vodja. N astop  po  dogovoru. P onudbe  
pod  »Organizator« n a  p od ru žn ico  Mari­
bor. 1345-1

TRGOVSKA POMOČNICA z  dovršeno trg. 
nad . šo lo  v L ju b ljan i ž e li m esta , po  
m ožn osti koti prak tik an tk a  v  večjo  t r ­
govsko pisarno. P on u d b e n a  og l. od del. 
SP pod »Ukaželjna«. 1654-1

KOMERCIALIST z  d o lg o letn o  prakso išče  
kakršnokoli zaposlitev . P on u d b e pod  
»Verziran 1893« na ocrl. odd. SP. 1807-1 

IMAM 6 MESEČNI KROJAŠKI TEČAJ, 
iščem  m esto  prakse. O sta lo  po  dogovo­
ru . N aslov  SP C elje. 1737-1

SLUŽBO DOBE
GOSTILNIŠKO KUHARICO sprejm em  ta­

koj N aslov  v  ogl. odd. SP. 1690-2
RAČUNOVODJA se takoj sp rejm e pri TLO  

D om žale  za  trška  p od jetja . P on udb e Je 
n a slav lja ti do 1. 2. 1947 na  T I / )  Dom ­
žale. 1662-2

MIZARSKEGA POMOČNIKA za  b o ljša  de­
la  sprejm em . C estn ik  Franc. T rbovlje- 
Loke 337. 1638-2

TOVARIŠA ZA NOČNO SLUŽBO iščem o  
za tak oj. P ism ene pon udbe z  vsem i po­
d atk i n a  ogl. odd. SP  p od  »Nočna za* 
pcslitiev«. 1706-2

KUHARICO, pcpoln om a sam osto jn o  sprej­
m em  takoj k  dvem a osebam a. N aslov  v 
Otrl. odd . SP. 1702-2

POSTREŽNICO. k i b i pom agala  tu d i pri 
krpan ju  perila  sp rejm em  pold nevno. 
V prašatit 'K olezijska u l.  9. 1713-2

STAREJŠO. POŠTENO, SAMOSTOJNO  
GOSPO, k i im a  vese lje  do otroka  iščem . 
H rana in  stan ovan je  v h iš i. V prašati 
Maribor. C ankarjeva 14/1., levo  a li pri­
tlič je  desno, d n evn o  od  12. do 14. 1672-2 

DOBREGA ŽAGARJA sprejm e takoj Ter­
bovc M arija, la s tn ica  vod n e žage, Ra­
deče piri Z idanem  m o stu . 1674-2

POMOŽNEGA KNJIGOVOD-JA-KINJO z  
n ajm an j dvorazredno trgovsko šo lo  išče­
m o za  tak oj. P on udb e na  »čev ljarn o  
Žiri«, zadruga z  o  J. v Zireh. 1761-2 

GOSPODINJSKO POMOČNICO z  zn an jem  
k u h e  takoj sp rejm e štir ič la n sk a  družina. 
Jem ec. T ob ačn a  6 1793-2

POHIŠTVENE MIZARJE sp rejm em  tak oj. 
D ogan  Iv a n . L ju b ljan a  D . D ., T yrseva  
š t .  17. 1791-2

POSTREŽNICO en k rat ted en sk o , pridno  
in  p o šten o  išče  In g . Abram. Franko- 
pan sk a  24. p r itličje . 1773-2

DELOVODJA - KNJIGOVODJA dobi s lu žb o  
pri p rivatn em  zidarskem  p o d je tju . Na­
s lo v  v ogl. odd . SP. 1788-2

Danes je oglasni oddelek odprt 
za stranke samo do 12. ure

DVE JE D U .NICI, prva krasna, represen- 
ta t iv n a , nova, baročn i s log . oreh ov les  
z  12 sto li; druga m -cdem a, rabljena, pa­
lisan d er  les. z  10 stol-i, u god n o  naprodaj. 
N aslov v ogl. odd . SP . 1732-5

RADIO, zelo  lep  glas. u god n o  prodam . Na­
slov  v ogl. odd. SP. 1722-5

ELEKTROMOTOR z  d rsa ln im i obroči 21 
k. s ., 960 obratov, prodam*. P cn u d b e  pod  
»O hranjen elektrom otor« n a  ogl. odd. 
SP. 1714-5

ŠIVALNI STROJ prodom . P on u d b e pod  
»Delna protivrednost«  n a  og lasn i odde­
lek  SP . 1712-5

CILINDER in  ploska čevljarskega stroja, 
prodam  a li zam en jam . P on u d b e n a  ogl. 
odd. SP pod »Karkoli I.« 1711-5

FORFEX e lek tr ičn i strojček  za  str ižen je  
las  prodam  za 2500 d in . F ranc W ildm an. 
N apoleonov trg 5. 17C8-5

ŠKORNJE, nove 42. prodam . ZibaLnik V., 
Zapuška 15, D ravlje. 1692-5

KUHINJSKO KLOP v ob lik i sk r in je  za  
sp ravljan je  perila  aid ob lek e  predam . 
N aslov v ogl. odd. SP. 1156-5

NOVO ČINČILA JOPO prodam  za 6500.
N aslov v ogl. odd. SP. 1730-5

R IB JI PRIBO R za 24 oseb . srebrn, pre­
dam . N aslov v og l. odd . SP. 1729-5 

PREPROGO 2X 3. e lek tr ičn o  p eč in  san k e  
prodam  za 150 dan. Sv. P etra  cesta  38, 
pri krojaču . 1725-5

NOV ŽENSKI PLAŠČ prodam . Na ogled: 
G alu sovo n ab režje  39, G rebenc. 1723-5 

TELICO, v  8 ted n ih  bo teletiila predam  
a li zam enjam  za kravo m lekarico . J rže f  
Sitar, K riže 23, pri T ržiču . 1742-5

ZLATO MOŠKO URO prodam . N aslov v 
ogl. odd . SP. 1420-5

MOŠKO OBLEKO, črno. skoraj n ovo , pred­
vojn o  b la p o , spred nje in  zad n je  kolo, 
gum e b alon  move, prodam . R ešiln a  po­
sta ja , L ju b ljan a . 1756-5

RADIO 5 cevn i prodam . N aslov  v  og l. odd.
SP. 1751-5

ŽELEZEN ŠTEDILNIK, že  ra b ljen  prodam .
N aslov  v  ogl. odd. SP. 1747-5

LEPO HRUŠKOVO SKRINJO proda Krže.
poh ištvo . T yrševa 47b. 1746-5

M A L I N O V E  S A D I K E !  lepe, tr ile t­
n e  nu di vrtn arija  gospodarskih p e d ie tii  
MLO —  C elje. V prašati j«  is to tam . 1736-5 

SUKNJO IN  OBLEKO, predvojno blago, 
prodam . A vsec M arija. N ove Jarše štev . 
36. 1771-5

KAMGARN m odre črn e barve zim sko  
kratk o su k n o , žep n o  uro., škornje št. 
43. b lago za perilo  in  dobro oh ran jen o  
m oško ob lek o  za sred n jo  p ostavo , k u p im  
po zm ern i cen i. P on u d b e: V odnikov trg  
š t. 6, g o stiln a . 1765-5

RADIO HORNIPHON 5 cev n i, prodam . Po­
lja n sk i n a sip  48, Potočar. 1777-5

MOTORNO KOLO DKW  200 ccm , dobro  
ohran jen o , u god n o  nap rod aj. N aslov  v  
oprl. odd  SP . 1779-5

DVE OMARI s stek lom , prim erni za  m le­
karno. s la šč ičarn o  a li b u ffe  in  p u lt  pro­
dam . N aslov  v  og l. odd . SP. 1784-5

GOJZERJE š t. 38 prodam . G rošelj. Kers­
n ik ova  7 /n . 1789-5

JEDILNI PRIBOR, rje prost, n ov , prodam . 
O gled c d  8.— 14. u m . N aslov  v  oglas, 
odd . SP. 1805-5

ZLATO URO, m oško, žep n o , prodam . Na­
slov  v  o g l. odd . SP. 1804-5

POLICA (šu p tir ) s  s tek len im  nastavkom  
in  p u lt. pripraven za  g o stiln o , delika­
teso , s lašč ičarn o  aln m o d ist in jo  p ocen i 
predam  a li zam en jam  za protivrednost. 
Št. Vid 87. Lesjak . 1801-5

KRZNEN PLAŠČ, čmđ s il,  n ov , za m a n jšo  
m očn o  postavo, prodam . Ivan k a  Srrrie  
L ju b ljan a . T om anova 1/1. 1797-5

ŠIVALNI STROJ, skoraj nov. predvojn i.
prodam . N aslov  v  ogl. cdd . SP. 1796-5 

GOSTILNIŠK I IN  K U H IN JSK I INVENTAR  
m ize . s to le , razno k u h in jsk o  posodo, ve­
lik a  g o stiln išk a  železn a  peč ter  šted il­
n ik  za  vzidan je  prodam . O gled: Radu­
lov ič  Ivan . Sv. P etra  c. 25. 1794-5

RADIO 34-1. nov . prodam  za 5500. Mali 
R u d olf. P osto jn sk a  u l 20 (k le t) , S tan  
in  D om . 1811-5

KLAVIR — od ličn a  d u n ajsk a  znam k a, za­
radi: se litv e  u god n o prodam . N aslov  v 
ogl. odd. SP. 1808-5

OBVESTILO
O B V E Š Č A M O  ZADRUGE, DOBAVITELJE EV ODJEMALCE,

d a  s e  j e

TRGOVSKO PODJETJE „SADJE“
V  MARIBORU

PRESELILO iz prostorov na Partizanski cesti štev. 6
V NOVE PROSTORE NA TRGU SVOBODE ŠVEV. 6. 

Uradne ure za stranke so od 8. .do 14. ure.

Telefonske številke ostanejo neizpremenjene.

TRGOVSKO PODJETJE »SADJE«, MARIBOR

VAJENCI

UMETNIŠKA ZADRUGA z  o . J., L jub ljana,
W olfora  u l. 10/U .. sprejm e v a jen ca  za  
svo jo  d elavn ico  okvirjev . O sebne p on u d ­
be d n evn o  o d  11. do  12. ure. 1567-3

ZASLUŽEK
ANGLEŠČINO p ou ču jem  z a  za če tn ik e  in  

napredne. N aslov v  og l. od d  SP . 1683-4 
ČISTO VAM OPEREM PERILO a li ga  

grem  op rat n a  dom . N aslov  v  podr. 
SP K ranj 1741-4

ŽENSKO KROJENJE p o  lahk i  m etod i. 
U sp ešno  p od u ču jem  pesam eane učen k e. 
P ričetek  3. febr. Pepca R u s * K u m elj. 
Jadranska 22 — V ič. 1744-4

IZDELUJEM KRAVATE, sta re  popravljam  
v  njcve K rojaška 5/1. 1755-4

SPREJEMAM NAROČILA za prep isovanje  
n a  p isa ln em  s tro ju .. N aslov  v  o g l. odd. 
SP . 1799-4

PRODAM

PUŠKO M a n lh e r  šen a u er , risanko tn  6 
m esecev  starega  p sa  p tičarja , proda J en ­
ko  — M edvode. 1616-5

KM ETJE-MIZARJI. V reten a za  krožne ža­
ge d ob ite  n a  n a k azn ico  p r i D ovžan, Ga- 
le tova  4. 1566-5

GOSPODINJE. POZOR! R ibarice, znam k e  
»žena« iz  Istrskih k oren in  je  n a jb o ljša  
ln  najbolj odporna, zato  za h tev a jte  v  
vsaki trgov in i sam o ribarico »žena». 
G lavn a zaloga A. H m elak L jub ljana, 
Tyrševa cesta  35a. T elefon  38-90. 650-5

NOVE ŠKORNJE 43— 44 ln  čev lje  št. 42 
prodam . N aslov  v  og l. odd. SP. 1699-5 

PERZIJSKE IN  BOSANSKE PREPROGE  
se  dobe pri ABC. Medjvedova 8, p i le g  
G orenjskega kolodvora. 1700-5

ČRNO HRASTOVO JEDILNICO: kredenca, 
'm iza. š e s t tap ec iran ih  sto lo v , s to ja lo  za 
rože, prodam  za 10.000 d in . Ojrled od  
7—9 zvečer. N aslov  v  cg l. odd . SP . 1721-5

KUPIM
VREČE KUPUJEM , vsako k o ličin o , pla­

čam  dobro. Prodajalca  prosim  za  vzorce. 
T rgovina vreča G liebe. Zagreb. Vlaška  
broj 31. 1242-6

RJUHE. KAPNE, m ošk e  ln  žen sk e  obleke, 
čev lje , m ošk o  per ilo  itd . k u p u jem . Aloj­
z ija  D ram e. G a llu sovo  nab režje  29. 581-6 

LISICO v  n a ra v n i barvi k u p im . N aslov  v  
ogl. odd . SP . 1701-6

OZELOT (tiger) k rzn en  p lašč  a li Jopo in  
črn  k rzn en  p lašč  k u p im . N aslcv  v ogl. 
odd . SP. 1716-6

Vsem sorodnikom tn znan­
cem naznanjamo tužno vest, 
da nas je za vedno zapustila 
naša dobra sestra in teta

G abriel K atarina
roj. VIRMAN, por. HKAVC 

posestnica na Javorniku

Pogreb bo 25. t. m. popol­
dne iz hiše žalosti, pri »Konji­
ču«, Slovenski Javornik, na 
pokopališče Koroška Bela.

Slovenski Javornik, dne 
24. januarja 1947.

Žalujoči:
TEREZIJA, sestra 
in ostalo sorodstvo

MOTORNO KOLO m an jše , največ do 500 
cub. cm  k u p im . Jernej Jeraj, Zapoge 10 
p. V odice 1693-6

INLET b lago za pern ico  ku p im . P onudbe  
na ogl. odd. SP pod »Inlet«. 1726-6 

PISALNI STROJ, kovčecr. ku p im . P onud­
be n a  cg las. odd. SP  pod  »Prvovrstna  
znam ka«. 1645-6

ELEKTROMOTOR 10—15 k. e. 220—380 V 
1400 obratov, ku p im . N aslov v  podr. SP  
K ranj. 1739-6

KOPALNICO, k om p letn o , novo  a li dobro 
ohranjen o; p eč s  c ilin d rom  in  arm atu­
ram i; lito že lezn o  kad: s tra n iščn o  in
u m ivaln o  ško ljk o , sk u p n o  a li posam ez­
n e  dele  ku p im . P on u d b e n a  podr. SP 
Kranj pod »K opalnica«. 1740-6

PISALNE MIZE. s te le  im omare t  ro le tam i 
k u pim o. P on u d b e s ta v ite  n a  »Odpad«. 
D irekcija Ljubljam a. K ersn ikova 7. te l. 
46-64 a li 54-05. 1572-6

OFICIRSKE HLAČE, predvojn e, dobro  
oh ran jen e  ku p im . N aslov v  oglas, oddel­
ku  SP. 1753-6

GOJZERJE š t. 45 k u p im . N aslov  v  cglas.
odd elk u  SP. 1752-6

VOLNENO BLAGO za ženSfco ob leko  k u ­
pim . P on udb e n a  oglas, odd ei. SP pod  
-P redvojna kvaliteta«  1749-6

POLJSKE TRAČNICE 400 m . dobro ohra­
n jen e , z  v ijak i in  sponkam i, k u p im o. 
A p n en ica  K resn ice . L ju b ljan a , D alm ati­
nova  10. 1745-6

DIATONIČNO HARMONIKO, diobro ohrar 
n jen o  kupim . O korn, P ovšetova  51. K o­
deljevo . 1792-6

NAVADNA ŠESTILA (šo lsk a ), precizna še­
s tila  (R ich ter  in  s ličn o ), logaritm iftna  
raču n a la  ter  k lju n a sta  m erila  k u p i R u­
darsko nab avno  prodajno  p o d je tje , Ljub­
ljan a . M asarykova c. 17. 1786-6

JEDILNI SERVIS, lep  porcelan , kupim . 
P on u d b e z  navedb o  cen e  n a  ogl. odd. 
SP pod  »K om pleten«. 1787-6

P IS A L N IS T R O J  z  do lg im  va ljem  in . ra­
čunsk i stroj ku p im . P lačam  dobro. N a­
slov  v  ogl. od d  SP . 1803-6

UNIVERZALNI M IZARSKI SKOBELNI 
STRO J ali Pa škobelm i in  rezk aln i stroj 
k u pim o. »Plam en«, k ovin arska zadruga  
z  o. j. K ropa. 1762-6

ZLATO VERIŽICO z  obeskom  in  s iv o  vol­
n en o  b lago  za k e s tu m  ku p im . N aslov  v 
ogl. odd. SP. 1795-6

ZAMENJAM
DVOSOBNO STAN O V ANJ6 Z VRTOM V 

M ARIBORU zam en jam  za  s ličn eg a  v
L jub ljan i. _____  1668-7

SEMENSKO DETELJO lu cern o  zam enjam  
za  sen o , slam o a li oves. Č ep eljn ik  Franc. 
V ižm arje št. 17. 1806-7

ZA 3— 4 SOBNO STANOVANJE v  Ljnb- 
lja.ni zam en jam  v ilo  v D ev. M. v  P o lju  
pri p osta ti. N aslov  v  og l. odd. SP. 1634-7 

LEPO STANOVANJE V VILI ln  cen tru  
C elja zam en jam  za s ta n o v a n je  v Ljub­
lja n i. Pečar. T rubarjeva 3. C elje (Odo­
breno od s ta n o v a n j, odd elk a.) 1719-7 

DOBER KLAVIR zam enjam  za p ian in o  ali 
prodam . N aslov  v ogl. odd . SP. 1718-7 

DVOSOBNO STANOVANJE S  KUHINJO v 
M ariboru zam en jam  za enako  v  C elju. 
N aslov v  podr. SP C elje. 1757-7

DVOSTANOVANJSKO HIŠO z  ve lik im  sad­
n im  vrtom  zam en jam  za  enako  v  L jub­
lja n i a li v ok olici, za m alo  posestvo . 
P oljšak , S tu d en c i, D elavsk a u l.  4. Ma­
ribor. 1766-7

BRISAČE. KAM BRIH a li VOLNO dam  Za 
prem eg. N aslov v  o g l. odd . SP. 1809-7

NEPREMIČNINE
ENODRUŽINSKO VILO. 3800 m 1 zem lje  na  

D olen jsk em  zam en jam  z a  h iš o  v  L jub­
lja n i. P on u d b e n a  o g l. odd elek  S P  pod  
»Dular«. 1483-8

Sporočam vsem prijateljem, 
sorodnikom in znancem, da 
nas je dne 24. januarja 1947 
zapustil naš dragi

Andrej U šaj
gostilničar »Skalne kleti« 

v Celjn

Pogreb dragega pokojnika 
bo v  nedeljo ob 14. Iz mrt­
vašnice na mestno pokopališče 
v  Celju.

Celje, 24. januarja 1947.

ŽALUJOČA ŽENA JOŽEFA
IN OSTALO SORODSTVO

LEPO HIŠICO s  3000 m* -vrta prodam . Po­
nu d b e n a  og l. odd . S P  pod  zn ačk o  »Bli­
ž in a  Št. Vida«. 1735-8

PARCELO v  Š t. V idu n a  P o ljan ah . 900 m ! , 
u god n o prodam o. »Posest«. G ledališka  
u l. 7. 1802-8

HIŠO ALI PARCELO o d  Store d o  Š t .  Vida. 
ku pim . P on u d b e n a  og l. cdd- S P  pod  
»Hiša«. 1800-8

V NAJEM

KUHINJO odd am  v  nađem . N aslov  v  ogl. 
cd-d. SP. 1798-9

RAZNO
POUK ZA NEŠIVTLJE. In form acije  pri 

K uclar L in i. K n afljeva  4. 1470-14
DVA ŠTUDENTA iščeta vso  oskrbo. P o­

n u d b e n a  o g l. odd , S P  pod  zn ačk o  š tu ­
denta«. 1704-14

DENARNICO z  večjo  vso to  denarja  in  do­
k u m en ti sem  izgu b il dn e 23. t. m . od  
S lam iča  do š t .  V ida. N a jd ite lja  prosim , 
da vrne: B ožič, V lkrče 5, p o šta  Med­
vode. 1705-14

PES »PTIČAR« s« Je za tek el. N ašlov  v  cg l.
cdd . SP . 1709-14

ŠTUDENT išče  v so  oskrbo v  m estu  ali 
okolici. Nas lo v  v  cg l. odd . SP. 1707-14 

AKADEMIK, starejši le tn ik , išče  ce lo  oskr­
bo. P on udb e n a  o g l. odd . SP  pod »Ba­
nat«. 1603-14

ZAKONSKI PAR brez otrok, akadem iki, 
išče  celo  oskrbo. P lača  v den arju  a li v  
n a tu ra lijah . P on u d b e n a  o g l. odd. SP  
pod  »R. F. I.« 1604-14

PROGLAŠAM ZA NEVELJAVNO o b lač iln o  
kanto na im e H orvat A lojz. C elje. Vod­
nikova 9. 1738-14

PROGLAŠAM ZA NEVELJAVNO o seb n o  iz ­
k azn ico  n a  im e Z upanc Pavla. C elje, 

= Z g. H u d in ja  92 . 2758-14
PROGLAŠAM ZA NEVELJAVNO o seb n o  iz ­

k azn ico . o b lač iln o  karto, ž iv ilsk o  karto, 
železn išk o  Izkaznico, zadružno izkazni­
co, krstin l i s t  -na im e F lander A lojz  Sv. 
Jurij p n  C elju . 1734-14

UPOKOJENCA SPREJMEM n a  dobro do­
m ačo  h rano  ev en t, vso  oskrbo. P on udb e  
n a  og l. odd . SP  pod zn ačk o  -P rije ten  
dl:m«. 1768-14

PROGLAŠAM ZA NEVELJAVNO o s e b n -  iz ­
kaznico. zadružno izkaznico . OF izkazr  
nico . potrdnlo o  prijavi ob rti, prom etn o  
k n již ico  za  k o lo  št. 352670 Ipag n a  im e  
S p ita ler  Ivanka, Dobrova, š tev ilk a  62. 
C elje. 1763-14

MED PRESTOPOM IZ VLAKA NA VLAK 
n a  Pragerskem  sem  dne 21. t. m . ob  
p o l 3. pop oldne izgub ila  m a jh en  č m  
kovčeg. Najditelja, prosim  naj m i spo­
roči. k je  b i ga  dobila, ker so  v  n jem  
zdravniški izvid i. N aslov: H itzl, Ljub­
ljan a . K olodvorska 34. 1810-14

PROGLAŠAM ZA NEVELJAVNO ob lač iln o  
n a k a zn ico  št. 011616 I R  n a  Im e K odrin  
M artin  H .. K u retn o  pri Laškem . 1760-14 

OSEBO, k i m i je  vzela  r a  trgu  24. 1. list­
n ic o  z d ok u m en ti in  denarjem , prosim  
naj bo  to lik o  p rsten a , da m : vrne vsaj 
d ok u m en te  na  n j ih  naslov . 1780-14

POIZVEDBE
PROSIM  PARTIZANE iz  1. 1941. ako so  

ž iv i, da  m l p ošlje jo  dosedanje naslrve  
n a  m oj sed an j: n aslov  p ism en o a li o seb ­
n o  proti povrn itv i s trršk cv : in  sicer
tov . Ervin. K am d I. prim orske grupe  
iz  1. 1941, tov . San cin  Ivan  iz  Ajdov­
ščin e. tov . Jank o  D im nikar, tov. A nle  
Ivan  im tov . B en e. vsi »Primorci«. Peč­
n ik  Ivam. N a  P eči š t .  25. M oste. L jub­
ljan a . 1639-15

f
Vsem sorodnikom, prijate­

ljem in znancem naznanjamo 
prežalostno vest, da nas j e  z a  

vedno zapustila naša draga 
hčerka, sestra in tetka

M ARUA  
DO VIČ

Pogreb drage pokojnice bo 
v soboto 25. januarja 1947 ob 
% 5. popoldne izpred hiše ža­
losti, Mala vas št. 38, na po­
kopališče sv. Jurija v Stoži- 
cah.

Mala vas, 23. januarja 1947.

in sestri ERNA in ZVONKA 
Žalujoča MAMA

Vanda V asilevskaja: 39

%€>su&n§ena zem lja
Dečko je pogledal mater s svetlomodrimi očmi:
»Kaj, mama?«
»Koliko si star?«
»Trinajst, saj sami veste . . .«

' »Trinajst, moj bog, trinajst — «
Dvignila se je s klopi in prijela dečka za roko:
»Stas, zdaj si ti gospodar! Zdaj boš ti oral in sejal, hodil v  gozd 

po drva, pasel konja, zdaj se je vse zdrušilo na tvoja ramena. . .  
Moj bog!«

»Nehaj, Kazja, pusti...«
»Kaj naj pustim? Kaj naj pustim? Kaj ne govorim resnice? 

Kdo bo gospodaril? Morda ti? Kaj pa vidijo tvoje oči? Kakšno moč 
imaš v rokah? Saj te bolijo jetra, če dvigneš vrč z vodo! In kaj 
zmorem jaz? Suha sem ko treska, vsaka žila v meni drgeta, kako 
naj jaz delam? Imeli smo gospodarja, imeli, ljubega mojega fanta, 
toda ubili so ga, ubili, ubili! In zakaj, bog se usmili, zakaj? Kakšen 
greh je naredil? Ali ni bil prijazen, poslušen, ali ni rad delal? 
Ljubi Jezus! Kaj bomo zdaj počeli s temi otroki? Poginili bomo, 
berači bomo, po svetu se bomo potikali — «

Vrgla se je na klop in glasno jokala ,da bi se je kamen usmilil. 
Suhe lopatice so se ji sunkovito dvigale, izsušeno telo je trepetalo 
od joka. Starec je- stopil k njej, jo plašno božal p o ramenih, po­
kritih z obledelo, porjavelo ruto:

»Nehaj, Kazja, nehaj...«
»Ljubi Jezus, ali sem ga zato nosila pod srcem, zato rodila,

zato dojila, da mi ga zdaj pobijejo s kamenjem kakor steklega psa? 
da ga vržejo v  vodo, kakor crknjeno mačko? Da bi jih bog kazno­
val, na vekov veke naj jih pošlje v  pekel, naj od njihovega imetja 
ne ostane kamen na kamnu...«

»Nehaj, Kazja, nehaj. . .  Saj že sedijo v  ječi, jih bodo že obsodili, 
kakor so zaslužili. . .«

Z vnetim, od solz zabuhlim obrazom in s skuštranimi lasmi je 
skočila pokonci:

»Na kaj jih bodo obsodili? Na kaj? Bo Štefan vstal iz groba, 
če jih posadijo v  ječo? In misliš, da so sami oni krivi? Tam, tam 
na hribu je naša nesreča, prekletstvo naše vasi, krvnik in morilec 
mojega sina! Misliš, da se bo njemu kaj zgodilo?«

Starec se je z grozo ozrl na vrata:
»Tiše, Kazja. . .  M olči. . .  Od žalosti se ti je zmešalo, č e  te kdo

sliš i__«
»Naj me slišijo, naj vedo! Naj mu zgori vsa žetev, naj mu pogine 

vsa živina, naj se sam zgnoji od kuge, naj ga gospod udari v  tistem, 
kar mu je najljubše, za mojo nesrečo, za moje gorje, za mojega 
otroka, otroka!«

Eljusja je zajokala na ves glas, fantki prav tako. Le Stas je 
stal molče in z okroglimi sinjimi očmi gledal mater.

»Kazja —«
»Kakšen mož pa si ti, kakšen oče? Samo to znaš, ,tiše, tiše!* 

Že davno bi moral biti tam in ne tukaj'! Slišiš?«
»Kje?«
»Tam, v  graščini! V  obraz bi mu moral povedati, kako in kaj, 

obdolžiti ga za našo nesrečo!«
Tiho se je izmaknil iz hiše in odtaval po cesti. Ljudje so hodili 

mimo njega in ga radovedno ogledovali.

»Kdaj bo pogreb?«
»Najbrž jutri. Moram še k zdravniku!«
»Kaj še nisi bil?«
»Ne . . .  Kdaj pa? Salinskij še jame ni izkopal.«
»Bog se usmili, bog se usm ili__« so vzdihovale ženske, ko so

ga videle tako sključenega, ko je tako negotovo prestavljal noge 
po cestnem pesku.

»Poprosi, morda te kdfo vzame na v o z . . .  V taki vročini boš 
omagal — «

»Morda me kdo vzam e__Morda me vzam e___« je momljal sta­
rec in se trudil, da bi skozi sinje naočnike spoznal sobesednika.

Končno se ga je usmilil štacunar Skuržak.
»Že dolgo se odpravljam k zetu po prešiča. . .  Bom pa danes šel 

Počakaj, bom zapregel!«
»Bog plačaj! Težko hodim, zdaj so me pa sile sploh zapustile. ..«
»Gotovo. Kakor bi mignil, bova tam!«
Daleč nad Ostrženjem se je zlato bleščal cerkveni zvonik. Starec 

ni pogledal v  tisto stran, kjer je stala graščina. Za visokim kame­
nitim zidom, s katerim je grof pred nekaj leti ogradil vso graščino, 
se je svetila železna streha dvorca. Iz stranskih stolpičev so gledale 
ozke line, luknje v  zidu so zapirali močni železni križi, zazidani v 
opeko. Nad zidom se je dvigovalo zeleno drevje.

Šepasti mežnar je stekel v župnišče. Župnika ni bilo treba dolgo 
čakati, urno je pridrobil mimo gred ognjenordečih kapucinčkov.

»Zelinskij, praviš. . .  Oče?«
»Da.«
»Žalostna zgodba, zelo žalostna. Kakšen se ti zdi on?«
»Kako mislite, gospod?«
»Hm, h m . . .  Kako bi rekel, kako se obnaša?«
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